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令和２年度 第１回高島市総合教育会議 会議録 

日 時  令和２年１１月２４日（火） 

     開会 午後１時３０分 

     閉会 午後３時１８分 

場 所  高島市役所 新館２階 教育委員会室 

出席者  市長    福井 正明 

     教育長職務代理者 

 小多 偕裕 

     教育委員  三矢 艶子 

          川原林 正英 

               田邊 栄美子 

    教育長   上原 重治 

    事務局 

（市長部局） 

   政策部長      西川 彰 

   子ども未来部長   清水 真理子 

 

（教育委員会事務局） 

   教育総務部長    田谷 伸雄 

  教育指導部長    川島 浩之 

   教育総務部次長   饗庭 眞二 

  教育総務部次長   山本 純子 

   教育総務課長    加藤 勝己 

  文化財課長     松田 邦幸 

  市民スポーツ課長  竹井 正人 

  図書館長      玉木 健史 

   学校教育課長    村田 秀俊 

  学事施設課長    辻  信孝 

学校給食課長    長瀬 千恵美 

教育総務課参事   上原 真哉 

教育総務課主任   森本 勇司 

 

傍聴人  １名 
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福井市長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

そ れ で は 、 定 刻 と な り ま し た の で 、 た だ い ま か ら 、 令 和

２年度第１回高島市総合教育会議を開会いたします。 

本 会 議 に お き ま し て は 、 新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染 予 防 の

た め 、 出 席 者 は マ ス ク を 着 用 し 、 会 議 室 に お き ま し て は 、

窓 と 出 入 口 の 扉 を 開 放 し て の 進 行 と さ せ て い た だ き ま す の

でご了承いただきますようお願いいたします。 

そ れ で は 、 開 会 に あ た り ま し て 福 井 市 長 か ら ご 挨 拶 を 申

し上げます。 

 

それでは改めまして皆さん、こんにちは。 

本 日 は 何 か と お 忙 し い と こ ろ 今 年 度 第 １ 回 と な り ま す 総

合 教 育 会 議 に ご 出 席 い た だ き ま し て 誠 に あ り が と う ご ざ い

ま す 。 ま た 、 委 員 の 皆 様 に は そ れ ぞ れ 日 頃 か ら 高 島 市 の 教

育 行 政 に つ き ま し て 貴 重 な ご 意 見 ・ ご 提 言 を 賜 っ て お り ま

す こ と に 対 し ま し て 、 改 め て 心 か ら 感 謝 を 申 し 上 げ る 次 第

でございます。 

今 も 司 会 の 加 藤 課 長 か ら ご ざ い ま し た よ う に 、 コ ロ ナ で

明 け 暮 れ よ う と し て い る １ 年 だ っ た と 思 う と こ ろ で あ り ま

す 。 コ ロ ナ の 感 染 状 況 は ご 案 内 の と お り 、 先 週 の １ 週 間 を

み て み ま し て も 連 日 感 染 者 の 確 認 件 数 が 過 去 最 高 を 記 録 す

る と い う ニ ュ ー ス も 飛 び 交 っ て お り ま す し 、 日 本 医 師 会 の

中 川 会 長 の コ メ ン ト に よ り ま す と 、 事 実 上 第 ３ 波 と い う 発

言 も 聞 か れ て い る と こ ろ で ご ざ い ま す 。 こ れ か ら ま だ ま だ

寒 く な り ま す し 、 気 温 が 下 が れ ば 空 気 が 乾 燥 し 、 ウ イ ル ス

の 活 動 も 活 発 に な る よ う に 伝 え ら れ て い ま す 。 引 き 続 き ま

し て し っ か り 対 応 し て い か な け れ ば な ら な い と 認 識 を し て

いるところでもあります。 

ま た 一 方 で 、 ニ ュ ー ス で 伝 え ら れ て い る と こ ろ で も あ り

ま す が 、 ア メ リ カ の フ ァ イ ザ ー 社 や イ ギ リ ス の 製 薬 会 社 等

で 実 用 段 階 を 迎 え て い る と い う ニ ュ ー ス も 伝 え ら れ て も ご

ざ い ま す 。 早 け れ ば 来 月 の １ １ 日 く ら い に は ワ ク チ ン が 接

種 さ れ る と い う ニ ュ ー ス も 伝 え ら れ て い ま す し 、 お そ ら く

来 年 の 上 半 期 ぐ ら い に は 国 内 で も ワ ク チ ン の 接 種 が 始 め ら

れ る の で は な か ろ う か と 考 え て い ま す 。 そ う し た 状 況 や 予

測 を 前 提 に 、 市 と し て 市 民 の 皆 さ ん の 希 望 さ れ る 方 に 接 種

す る と い う 形 に な る と 思 い ま す が 、 混 乱 す る こ と が な い よ

う に 、 ス ム ー ズ に 提 供 を 受 け て い た だ け る よ う な 体 制 を 整

え る た め 、 シ ス テ ム の 改 修 を 進 め て い る こ と や 、 い ろ い ろ

な 準 備 を 進 め て い る と こ ろ で も あ り ま す 。 い ず れ に し ま し

て も 、 収 束 の 兆 し が 見 え な い 中 で は あ り ま す け れ ど も 、 し

っかりと対応してまいるべき所存でございます。 

そ の よ う な 中 で 、 市 内 の 子 ど も た ち は ３ 月 の 上 旬 か ら ５

月 下 旬 ま で 保 育 園 も 含 め て 学 校 が 臨 時 休 業 を せ ざ る を 得 な

い と い う 判 断 を い た し ま し た 。 そ う い う こ と で 、 子 ど も た
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福井市長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

加藤教育総務課長 

 

ち の 学 校 教 育 、 あ る い は 新 入 学 等 の 子 ど も た ち に と り ま し

て も 非 常 に 厳 し い 選 択 を せ ざ る を 得 な か っ た と こ ろ で も あ

り ま す 。 た だ 、 年 が 明 け ま す と い よ い よ 中 学 ３ 年 生 は 高 校

受 験 を 控 え る わ け で も あ り ま す 。 今 、 学 校 現 場 で は 鋭 意 必

要 な 教 育 の 時 間 を 確 保 す る た め 取 り 組 ん で い た だ い て い ま

す し 、 一 方 で 、 そ の た め に 子 ど も た ち の 修 学 旅 行 な ど の い

ろ ん な 行 事 が 中 止 や 見 直 し を 余 儀 な く さ れ 、 非 常 に 子 ど も

た ち に と っ て 大 変 な 状 況 で あ っ た １ 年 で あ っ た と 思 い ま

す 。 い ず れ に し て も ウ イ ル ス は 人 類 と の 闘 い と い う 歴 史 も

ご ざ い ま す 。 長 い 歴 史 の 中 で ウ イ ル ス と の 闘 い を 経 て 人 類

の 今 が あ る わ け で あ り ま す の で 、 一 刻 も 早 く 英 知 を 集 め な

が ら 、 必 要 な 医 療 体 制 を 進 め て い た だ き ま す よ う に 心 か ら

祈念を申し上げているところであります。 

本 日 は 、 本 年 度 第 １ 回 の 総 合 教 育 会 議 と い う こ と で ご ざ

い ま す 。 非 常 に 大 き な テ ー マ で あ り ま す け れ ど も 、 今 回 は

第 ２ 期 の 教 育 大 綱 の 策 定 に 向 け ま し て 、 令 和 ３ 年 度 か ら ５

年 間 の 教 育 大 綱 を こ の 場 で ご 議 論 い た だ く と い う こ と で 、

今 あ る 第 １ 期 の 教 育 大 綱 の 経 過 や 見 直 し を ご 議 論 い た だ き

ま し て 、 年 度 内 に は 第 ２ 期 の 教 育 大 綱 の 策 定 に 向 け た 第 ２

回 総 合 教 育 会 議 を も た せ て い た だ く 運 び で あ り ま す の で 、

こ の 点 も ご 了 承 を お 願 い し た い と 思 い ま す 。 こ の 教 育 大 綱

そ の も の は か ね て か ら 申 し 上 げ て い る と こ ろ で ご ざ い ま す

が 、 地 方 教 育 行 政 の 組 織 お よ び 運 営 に 関 す る 法 律 が 改 定 さ

れ ま し て 、 教 育 大 綱 は 自 治 体 の 長 が 定 め る と さ れ て い ま

す 。 本 来 的 に 、 選 挙 で 選 ば れ る 自 治 体 の 長 が そ の 都 度 教 育

に 対 す る 考 え 方 の 異 な る 場 面 も 想 定 さ れ る 中 で 、 果 た し て

自 治 体 の 長 が 、 不 易 の 部 分 も 含 め ま し て 教 育 大 綱 を 定 め る

と い う こ と が 本 当 に 我 が 国 の 教 育 、 過 去 の 積 み 上 げ 、 あ る

い は 将 来 の あ り よ う を 考 え た 場 合 、 本 当 に そ れ で 良 い の か

と い う 素 朴 な 疑 問 は 今 で も 持 っ て い る と こ ろ で ご ざ い ま

す 。 こ れ は や は り 教 育 現 場 で ご 尽 力 い た だ い て い る 教 職 員

の 皆 様 を は じ め 、 本 日 お 集 ま り の 教 育 委 員 の 皆 様 が 、 こ れ

ま で の 高 島 の 教 育 の 情 勢 を 踏 ま え な が ら 、 将 来 の あ る べ き

姿 を 議 論 い た だ く 。 そ し て 、 そ の う え で お 決 め い た だ く の

が 、 基 本 だ と 思 い ま す の で 、 今 日 は 私 の ほ う が 司 会 進 行 と

い う こ と に な り ま す け れ ど も 、 私 も 思 い は ご ざ い ま す が 、

委 員 の 皆 様 の 貴 重 な ご 意 見 を 踏 ま え て 第 ２ 期 教 育 大 綱 に 繋

げ て い け れ ば と 考 え て ご ざ い ま す の で 、 忌 憚 の な い ご 意 見

を 賜 り ま す よ う お 願 い 申 し 上 げ ま し て 私 か ら の 冒 頭 の ご 挨

拶 と さ せ て い た だ き ま す 。 お 世 話 に な り ま す が ど う ぞ よ ろ

しくお願いいたします。 

 

本 日 の 出 席 者 に つ き ま し て は 、 市 長 、 教 育 委 員 の 方 々 、

教 育 長 の ほ か 、 お 手 元 に 配 布 し て お り ま す 座 席 表 の と お り
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加藤教育総務課長 
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で ご ざ い ま す 。 み な さ ん よ ろ し く お 願 い い た し ま す 。 そ れ

で は こ こ か ら は 市 長 の 進 行 に よ り 、 会 議 の 方 を 進 め て い た

だきます。福井市長、よろしくお願いいたします。 

 

そ れ で は よ ろ し く お 願 い し ま す 。 お 手 元 の 次 第 に 基 づ き

ま し て 、 協 議 を 進 め さ せ て い た だ き ま す の で 、 よ ろ し く お

願 い し ま す 。 本 日 は 先 ほ ど も ご 挨 拶 で 述 べ さ せ て い た だ き

ま し た よ う に 、 第 ２ 期 の 教 育 大 綱 の 策 定 に 向 け ま し て ご 議

論をいただくということになります。 

そ れ で は 、 第 １ 期 の 教 育 大 綱 の 振 り 返 り に つ い て 事 務 局

からご説明をお願いします。 

 

教育総務課、課長の加藤と申します。 

そ れ で は 、 冒 頭 に 私 よ り 、 教 育 大 綱 に つ き ま し て 、 策 定

のスケジュール等ご説明いたします。 

第 １ 期 と な り ま す 教 育 大 綱 の 実 施 期 間 は 平 成 ２ ８ 年 か ら

令 和 ２ 年 度 と な っ て お り ま す 。 今 年 度 が 最 終 年 度 と な っ て

い ま す 。 こ の 後 ご 説 明 い た し ま す が 、 人 口 減 少 や

Society5.0な ど 、 様 々 な 社 会 情 勢 が 変 化 し て ま い り ま す こ

と か ら 、 変 化 に 対 応 し た 第 ２ 期 教 育 大 綱 を 策 定 す る 必 要 が

ございます。 

それでは、スライドに基づきましてご説明いたします。 

まず、教育大綱の位置づけについて、でございます。 

教 育 大 綱 は 、 地 方 教 育 行 政 の 組 織 及 び 運 営 に 関 す る 法 律

に お い て 、 地 方 公 共 団 体 の 教 育 、 学 術 及 び 文 化 の 振 興 に 関

す る 総 合 的 な 施 策 の 目 標 や 方 針 を 定 め る も の で 、 国 の 教 育

振 興 基 本 計 画 の 方 針 を 参 酌 し て 市 長 が 、 策 定 す る も の と さ

れています。 

今 回 策 定 す る 第 ２ 期 高 島 市 教 育 大 綱 は 、 令 和 ３ 年 度 か ら

令 和 ７ 年 度 ま で の ５ か 年 の 期 間 と し 、 策 定 の ス ケ ジ ュ ー ル

は 、 本 日 の 総 合 教 育 会 議 で 頂 戴 し ま し た ご 意 見 を 取 り ま と

め 、 第 ２ 期 の 高 島 市 教 育 大 綱 の 案 を 作 成 い た し ま し て 、 令

和 ３ 年 ２ 月 中 旬 の 第 ２ 回 の 総 合 教 育 会 議 に て 、 お 示 し さ せ

ていただきまして、ご意見を賜りたいと考えております。 

現 行 の 教 育 大 綱 で は 、 「 高 島 の 志 の 教 育 」 を 創 造 す る と

し 、 市 民 一 人 ひ と り が 生 涯 に わ た り 学 び 、 学 ん だ こ と を

人 々 の た め 、 社 会 の た め に 役 立 て よ う と 行 動 す る 人 を 育 て

るもので、６つの柱を重点目標としております。 

こ の グ ラ フ は 、 高 島 市 の 人 口 推 移 と 将 来 推 計 で ご ざ い ま

す。 

現 行 の 大 綱 を 策 定 い た し ま し た 平 成 ２ ８ 年 （ 2016年 ） で

は 、 人 口 は 、 約 ５ 万 人 で ご ざ い ま し た が 、 本 年 2020年 で

は 、 約 ４ 万 ７ 千 ４ 百 人 と な っ て お り 、 将 来 推 計 人 口 で は

年々減少傾向となっております。 
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村田学校教育課長 

 

 

 

 

 

 

 

年 少 人 口 、 15歳 未 満 、 生 産 年 齢 人 口 、 15歳 以 上 65歳 未

満 、 高 齢 者 人 口 65歳 以 上 の 割 合 に つ い て は 、 折 れ 線 グ ラ フ

で示されているとおりでございます。20年後の2040年には

生 産 年 齢 人 口 と 高 齢 者 人 口 の 割 合 が ほ ぼ 同 数 と な る 推 計 が

出 て お り ま す 。 今 回 の 第 2期 教 育 大 綱 で は 令 和 7年 （ 2025

年 ） ま で の 期 間 で あ り 、 第 ２ 期 の 終 期 と な り ま す 2025年 を

見 て み ま す と 、 全 体 人 口 が 4万 5千 人 を 割 り 、 年 少 人 口 が 全

体 の 約 1割 、 生 産 年 齢 人 口 が 51.5％ 、 高 齢 者 人 口 が 38.2％

となる状況と推計されています。 

こ れ ら の こ と か ら 、 地 域 の 自 治 会 運 営 、 自 治 会 活 動 が 困

難 な 状 況 と な り 、 ま た 、 コ ミ ュ ニ テ ィ の 形 成 に お い て も 支

障 が 出 て お り 、 人 口 減 少 、 高 齢 化 に よ り 各 々 の 地 域 で 様 々

な問題が出てきているのが現状であります。 

こ れ か ら 迎 え る 社 会 で ご ざ い ま す が 、 現 在 の 情 報 化 社

会 、 Society4.0か ら Society5.0へ 移 り 変 わ る と 言 わ れ て お

ります。 

Society5.0の 社 会 で は 、 イ ン タ ー ネ ッ ト で 全 て の 人 と モ

ノ が つ な が り 、 様 々 な 知 識 や 情 報 が 共 有 さ れ 今 ま で に な い

新 た な 価 値 を 生 み 出 す こ と が で き ま す 。 ま た 、 人 工 知 能

（ Ａ Ｉ ） に よ り 、 必 要 な 情 報 が 必 要 な 時 に 提 供 さ れ る よ う

に な り 、 ロ ボ ッ ト や 自 動 走 行 車 な ど の 技 術 で 、 こ れ ま で の

課 題 を 克 服 し 、 希 望 の も て る 社 会 、 一 人 ひ と り が 活 躍 で き

る社会に変えることができると言われております。 

先 ほ ど 市 長 か ら の ご 挨 拶 に あ っ た よ う に 、 昨 年 末 よ り 新

型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染 症 の 拡 大 に よ り 、 今 ま で の 当 た り 前

の 生 活 を 送 る こ と が 困 難 な 状 況 と な り ま し た 。 新 し い 生 活

様 式 に よ る 日 常 を 送 る こ と が 、 命 と 健 康 を 守 る 術 と さ れ て

おります。 

こ の よ う な こ と に よ り 、 子 ど も た ち の 学 校 で の 学 び や 社

会 生 活 な ど 大 き く 変 容 し よ う と し て い る と こ ろ で ご ざ い ま

す。 

今 後 に お い て も 、 今 ま で 以 上 に 感 染 症 対 策 を 講 じ た 日 常

生活を送る必要があると考えております。 

そ れ で は 、 各 重 点 目 標 に つ き ま し て 、 担 当 課 よ り ご 説 明

いたします。 

 

そ れ では 、 平成 ２ ８年 度 から の 「第 1次 高島 市 教育 大 綱」

に あ げら れて お ります ６ つの 重点 目 標のう ち 、 1つ 目の 「 生

き る 力 を 育 む 乳 幼 児 教 育 ・ 学 校 教 育 の 充 実 」 に つ き ま し

て、これまでの取り組みを報告させていただきます。 

重 点 目 標 達 成 の た め の 方 向 性 と し て 、 １ ０ 項 目 ご ざ い ま

す が 、 「 ② 小 中 一 貫 教 育 、 ⑥ Ｉ Ｃ Ｔ 教 育 、 ⑦ い じ め 問 題 へ

の対応」の３項目について、説明させていただきます。 

高 島 市 は 、 ２ 年 前 か ら 、 保 幼 小 中 一 貫 教 育 を 「 縦 の つ な
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が り 」 、 地 域 と 共 に あ る 学 校 づ く り を 「 横 の つ な が り 」 、

小 中 高 一 貫 し た キ ャ リ ア 教 育 を 「 未 来 へ の つ な が り 」 と し

て 、 『 つ な が り 響 き 合 う 教 育 』 を 推 進 し て い る と こ ろ で あ

り ま す 。 中 で も 、 小 中 一 貫 教 育 は 、 平 成 ２ ６ 年 に 本 格 実 施

し て お り 、 高 島 市 の 学 校 教 育 の 本 道 と 位 置 づ け 、 「 生 き る

力」と「確かな学力」の育成を目指しております。 

現 在 は 、 各 中 学 校 区 に お い て 、 高 島 プ ロ グ ラ ム を 土 台 と

し た 取 り 組 み を 実 施 し て い る と こ ろ で あ り 、 各 中 学 校 区 で

は 小 学 校 と 中 学 校 の 教 員 に よ る 協 同 授 業 研 究 や 、 小 学 校 高

学 年 で の 教 科 担 任 制 、 安 心 し て 学 べ る 学 習 集 団 づ く り な

ど、県内でも先進的に取り組んでいる地域でもあります。 

平 成 ３ ０ 年 度 か ら は 、 東 京 学 芸 大 学 と の 連 携 協 定 に よ

り 、 外 国 語 や 道 徳 科 の 授 業 改 革 も 進 め て お り 、 さ ら に 、 学

習 指 導 要 領 の 改 訂 に 伴 う 「 高 島 市 小 中 一 貫 標 準 カ リ キ ュ ラ

ム」の見直しを行っているところであります。 

次 に 、 Ｉ Ｃ Ｔ 教 育 に つ い て で あ り ま す が 、 時 代 の 急 速 な

変 化 に 対 応 し 、 今 後 の デ ジ タ ル 社 会 を 生 き 抜 い て い く 力 を

育 成 す る た め に 、 Ｉ Ｃ Ｔ 教 育 環 境 の 充 実 に 努 め て ま い り ま

す 。 ま た 、 Ｉ Ｃ Ｔ 活 用 授 業 モ デ ル の 作 成 や Ｉ Ｃ Ｔ デ ザ イ ナ

ー 育 成 研 修 な ど を 推 進 し 、 授 業 改 善 に 取 り 組 ん で い る と こ

ろです。 

各 校 で は 、 タ ブ レ ッ ト に 入 れ て い る 授 業 支 援 ア プ リ を 活

用 し な が ら 、 「 主 体 的 ・ 対 話 的 で 深 い 学 び 」 が で き る よ

う 、 授 業 の 工 夫 を し て い る と こ ろ で す が 、 今 後 は 、 さ ら

に 、 一 人 一 台 の タ ブ レ ッ ト 端 末 を 最 大 限 に 生 か す た め 、 人

工 知 能 （ Ａ Ｉ ） 教 材 を 活 用 し 、 学 び の 個 別 最 適 化 に 取 り 組

ん で い き た い と 考 え て い る と こ ろ で す 。 ま た 、 東 京 学 芸 大

学 が こ の 夏 に 始 動 し た 「 未 来 の 学 校 み ん な で 創 ろ う 。 プ ロ

ジ ェ ク ト 」 に 参 画 し 、 大 学 や 企 業 、 他 の 地 域 の 学 校 等 共 つ

な が り 連 携 す る 中 で 、 教 員 が 教 え る 授 業 か ら 、 子 ど も が 学

び た い と 思 え る 授 業 に 転 換 し て 、 学 校 に お け る 学 び 方 の 改

革に取り組んでいきたいと考えております。 

最 後 に い じ め 問 題 へ の 対 応 に つ い て 、 で ご ざ い ま す が 、

平 成 ２ ９ 年 度 に 改 正 し た 「 高 島 市 い じ め 防 止 基 本 方 針 」 に

基 づ き 、 教 職 員 全 員 が 、 い じ め の 対 応 に つ い て の 共 通 理 解

を 図 り 、 共 通 実 践 に 努 め て お り ま す 。 そ し て 、 い じ め の 未

然 防 止 と 早 期 解 決 に 組 織 で 、 全 力 で あ た り 、 特 に 、 児 童 生

徒 の 主 体 的 な 活 動 を 支 援 し 、 児 童 生 徒 が 主 人 公 と な る 学 校

づくりを推進しているところでございます。 

 

失 礼 い た し ま す 。 私 の ほ う か ら ６ つ の 柱 の う ち 、 ２ つ め

の 「 明 る い 地 域 を つ く る 社 会 教 育 の 推 進 」 と ３ つ め の 「 地

域 で 育 む 青 少 年 教 育 の 推 進 」 に つ い て ご 説 明 さ せ て い た だ

きます。 
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ま ず 、 明 る い 地 域 を つ く る 社 会 教 育 の 推 進 で ご ざ い ま す

が 、 「 明 る い 地 域 を つ く る 」 と あ り ま す が 、 近 年 の 少 子 高

齢 化 に よ る 人 口 減 少 や 、 そ れ に と も な い ま す 地 域 コ ミ ュ ニ

テ ィ の 衰 退 な ど 、 地 域 を 取 り 巻 く 環 境 が 大 き く 変 化 す る 中

で 、 地 域 が 抱 え る 課 題 は ま す ま す 多 様 化 し 、 複 雑 化 し て い

るところでございます。 

こ の よ う な 中 、 「 市 民 一 人 ひ と り が よ り 豊 か な 人 生 を 送

る こ と が で き る 持 続 可 能 な 地 域 づ く り 」 を 実 現 し て い く た

め に は 、 ま ち づ く り 分 野 や 福 祉 分 野 も 大 変 重 要 な 要 素 で ご

ざ い ま す が 、 教 育 の 分 野 が な に よ り も 重 要 だ と 考 え て お り

ます。 

そ の 背 景 と し ま し て 、 価 値 観 や 家 族 形 態 の 変 化 、 人 と 人

と の つ な が り の 希 薄 化 な ど に よ る 、 家 庭 や 地 域 に お け る 教

育力の低下が課題となっています。 

市 民 の 主 体 的 な 学 び を 基 本 と し て 、 個 人 の 生 き が い に つ

な げ た り 、 成 長 を 促 し た り 、 併 せ て 、 他 者 と の 学 び 合 い を

通 し て 、 お 互 い の つ な が り を 深 め る こ と が で き る 社 会 教 育

の 役 割 や あ り 方 が 、 今 ま さ に 問 わ れ て い る と 感 じ て い ま

す。 

高 島 市に お ける 社 会教 育 の拠 点 は、 地 域ご と にあ る 6つの

公 民 館 で あ り 、 こ れ ま で 、 そ れ ぞ れ の 公 民 館 が 地 域 の 特 色

や つ な が り を 活 か し な が ら 、 教 室 や 講 座 を 企 画 し 、 運 営 す

る 中 で 、 市 民 が 学 芸 や 技 能 、 教 養 を 学 び 習 得 し 、 生 き が い

や 仲 間 づ く り が で き て き た 一 方 で 、 様 々 な 地 域 課 題 を 学 ぶ

こ と や 、 仲 間 づ く り を き っ か け に 学 び を 地 域 に 還 元 す る 取

り組みには至っていないのが現状であります。 

今 後 、 学 校 教 育 は も と よ り 、 ま ち づ く り 部 局 、 福 祉 部 局

共 し っ か り 協 働 ・ 連 携 し て 地 域 の 課 題 を 把 握 す る と 共 に 、

関 係 機 関 や 大 学 と の つ な が り も 活 か し な が ら 、 地 域 社 会 に

即 し た 学 び を 総 合 的 に マ ネ ジ メ ン ト す る 仕 組 み を 構 築 し

て 、 市 民 の 主 体 的 な 参 画 に よ る 持 続 可 能 な 地 域 社 会 、 地 域

づくりの実現を目指してまいりたいと考えています。 

ま た 、 人 口 減 少 が 顕 著 に な る 中 で 、 将 来 の 地 域 を 担 う 子

ど も た ち を 地 域 み ん な で 育 て る こ と 、 そ し て 地 域 の 大 人 が

子 ど も と の か か わ り を 通 し て 、 衰 退 が 懸 念 さ れ て い る 地 域

を 活 性 化 さ せ る こ と を 目 的 に 、 平 成 ３ ０ 年 度 に 中 学 校 区 単

位 に 地 域 学 校 協 働 活 動 推 進 員 を そ れ ぞ れ 配 置 し ま し て 、 学

校 支 援 を は じ め と す る 様 々 な 協 働 活 動 を ス タ ー ト さ せ て い

ます。 

こ の 活 動 は 、 本 年 度 で ３ 年 目 を 迎 え て お り ま す が 、 ま だ

ま だ 発 展 途 上 で は あ り な が ら も 、 中 学 校 区 ご と に 地 域 の 特

徴 や 推 進 員 の つ な が り を 活 か し た 取 り 組 み が 進 め ら れ て い

るところでございます。 

一 例 を 挙 げ ま す と 、 学 校 や 保 護 者 の 参 加 だ け で は 実 施 が
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難 し く な っ て き た 自 然 体 験 活 動 に つ い て 、 地 域 ボ ラ ン テ ィ

ア の 皆 さ ま の 協 力 を 得 な が ら 、 安 全 に 、 そ し て 地 域 の 一 体

感を感じながら実施されているところでございます。 

地 域 の 皆 さ ん も 、 こ う し た 学 校 支 援 活 動 を 通 し 、 子 ど も

た ち と か か わ る 中 で 、 喜 び や 元 気 を 感 じ て お ら れ る 方 も 増

えつつございます。 

ま た 、 協 働 活 動 を 広 報 で 知 り 、 ボ ラ ン テ ィ ア 組 織 や 学 校

に関心を向けられる地域の方も増えつつございます。 

そ の 他 に も 、 そ れ ぞ れ の 学 校 で 九 九 道 場 や 夏 休 み 宿 題 カ

フ ェ と い っ た ボ ラ ン テ ィ ア に よ る 特 色 あ る 学 習 支 援 が 行 わ

れ て い ま し て 、 子 ど も 達 の 学 習 意 欲 の 向 上 に も つ な が っ て

いるところでございます。 

今 年 度 は 、 新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染 症 の 影 響 も ご ざ い ま

し て 、 子 ど も 達 と 地 域 の 方 が 直 接 に 接 す る 活 動 に つ い て

は 、 控え てお り ますが 、 コロ ナ後 を 見据え て 、 7人 の推 進 員

が 定 期 的 に 情 報 共 有 、 そ し て 、 意 見 交 換 の 機 会 を つ く り 、

す べ て の 中 学 校 区 の 中 で 、 協 働 活 動 の あ り 方 や 、 課 題 に つ

いて真剣に検討をしていただいております。 

今 後 、 地 域 学 校 運 営 協 議 会 が 目 指 す 「 地 域 と 共 に あ る 学

校 づ く り 」 と 、 地 域 学 校 協 働 活 動 が 目 指 す 「 学 校 を 核 と し

た 地 域 づ く り 」 が 一 体 と な り 、 そ れ ぞ れ の 役 割 を し っ か り

担いながら推進していく必要があると考えています。 

さ ら に は 教 育 の 根 本 と な る 家 庭 教 育 と 、 学 校 、 地 域 の 連

携が深まるPTA活動が求められております。 

そ の た め に 、 そ れ ぞ れ の 関 係 者 と 熟 議 の う え 、 試 行 錯 誤

を し な が ら 、 学 校 と 地 域 社 会 の 多 様 な 関 係 づ く り を 強 化 し

な が ら 、 子 ど も 達 の 生 き る 力 を 育 む と 共 に 、 持 続 可 能 な 地

域 づ く り や 、 人 づ く り に チ ャ レ ン ジ を し て ま い り た い 。 こ

のように考えております。 

次に、「地域で育む青少年教育の推進」でございます。 

高 島 の 次 代 を 担 う 子 ど も 達 を 家 庭 と 学 校 、 そ し て 地 域 や

事 業 所 な ど と 連 携 し な が ら 、 市 民 が 一 体 と な っ て 、 育 成 し

ていく必要がございます。 

そ の た め に 、 高 島 市 青 少 年 育 成 市 民 会 議 の ほ か 、 中 学 校

区 ご と に 青 少 年 育 成 学 区 民 会 議 が 組 織 さ れ て お り 、 地 域 の

方 々 と の つ な が り と 、 協 力 の も と に 様 々 な 体 験 活 動 や 見 守

り 活 動 、 さ ら に は 非 行 防 止 の 取 り 組 み が 進 め ら れ て い ま

す。 

市 と し て 、 こ う し た 取 り 組 み を 推 進 す る と 共 に 、 様 々 な

市 民 団 体 の 活 動 を 支 援 し 、 お 支 え を し て い る と こ ろ で ご ざ

います。 

教 育 委 員 会 で は 、 青 少 年 育 成 推 進 員 を 配 置 し ま し て 、 青

少 年 育 成 の た め の 様 々 な 体 験 活 動 の 企 画 ・ 運 営 に 主 体 的 に

携 わ る ほ か 、 青 少 年 育 成 市 民 会 議 や 市 民 団 体 共 、 協 働 ・ 連
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携を図りながら、事業を展開しております。 

ま た 、 公 民 館 に 置 く 社 会 教 育 指 導 員 に つ き ま し て も 、 中

学 校 区 ご と に 組 織 さ れ て い る 学 区 民 会 議 と 協 働 ・ 連 携 し て

地 域 の 特 性 や こ れ ま で の つ な が り を 活 か し た 活 動 を 展 開 し

ています。 

体 験 活 動 の 一 例 を 挙 げ ま す と 、 小 学 生 の 低 学 年 に は 、 例

年 「 た か し ま ワ イ ワ イ キ ッ ズ 」 を 企 画 し 、 仲 間 づ く り と 集

団 活 動 に 必 要 な 社 会 性 や 生 き る 力 を 育 ん で お り ま す 。 ま

た 、 高 学 年 に は 、 よ え も ん 道 場 を 企 画 し て 、 協 調 性 や 社 会

性 に 加 え 、 異 年 齢 の 交 流 や 大 洲 市 な ど の 他 市 の 子 ど も 達 と

の 交 流 の 中 で 、 地 域 の リ ー ダ ー と な る よ う 育 成 し て お り ま

す 。 結 果 、 中 学 生 や 高 校 生 に な っ て リ ー ダ ー 的 な 存 在 に 成

長 し た り 、 さ ら に は 育 成 活 動 に サ ポ ー タ ー と し て 参 加 す る

など、成果が見られているところでございます。 

ま た 、 学 区 民 活 動 に お き ま し て も 、 そ れ ぞ れ の 地 域 の 特

性を活かしながら自然体験活動が活発に行われています。 

そ の 他 に も 、 資 料 館 な ど の 資 源 も 活 用 し な が ら 地 域 の 歴

史 を 探 究 す る 取 り 組 み や 、 過 去 の 教 訓 を 踏 ま え た 避 難 所 生

活 体 験 、 さ ら に は 子 ど も 達 の 自 立 性 を 育 む 、 規 律 正 し い 生

活 な ど を 体 験 す る 「 子 ど も の 宿 」 に も 取 り 組 ま れ 、 家 庭 教

育における気づきにも繋がっております。 

ま た 、 養 護 学 校 と 連 携 し た 活 動 、 非 行 防 止 や 見 守 り 活 動

な ど 、 地 域 の 特 性 や 資 源 、 人 材 を 上 手 に 活 用 さ れ な が ら 、

子 ど も 達 の 健 全 育 成 と 地 域 へ の 愛 着 を 育 む 取 り 組 み に つ な

がっております。 

こ れ ら の 地 域 の 活 動 を 持 続 可 能 な も の に し て い く た め に

は 、 活 動 を 支 え る 人 材 の 発 掘 、 育 成 が 何 よ り 重 要 と 考 え て

お り ま し て 、 そ の た め に 、 体 験 活 動 を サ ポ ー ト す る サ ポ ー

タ ー バ ン ク を つ く り 、 地 域 の 子 ど も 会 の 活 動 や 、 学 区 民 会

議 、 さ ら に は 自 治 会 活 動 に 子 ど も 達 が 積 極 的 に 参 加 で き る

よ う 夏 祭 り な ど に も 派 遣 し て 、 自 治 会 活 動 と 子 ど も 達 の つ

ながりにもつなげております。 

引 き 続 き 、 地 域 全 体 で 青 少 年 の 活 動 を 支 援 し 、 育 ん で い

く た め に 、 現 在 の 体 制 を 維 持 す る と 共 に 、 他 の 地 域 づ く り

の 動 き 共 、 し っ か り 連 動 ・ 連 携 し な が ら 、 活 動 を 持 続 可 能

なものにしてまいりたい。そのように考えています。 

以上でございます。 

 

失 礼 し ま す 。 「 地 域 の 特 性 を 踏 ま え た 文 化 財 の 保 存 ・ 継

承および活用」について、ご説明させていただきます。 

高 島 市 に は 、 建 造 物 等 の 有 形 文 化 財 や 針 畑 六 斎 念 仏 な ど

の 無 形 文 化 財 の 中 で 、 国 ・ 県 ・ 市 に 指 定 さ れ て い る 文 化 財

が １ ７ ７ 件 あ り 、 そ れ ぞ れ の 所 有 者 等 が 行 う 維 持 ・ 管 理 に

対 し て 支 援 を 行 い な が ら 、 文 化 財 の 継 続 的 な 保 護 ・ 継 承 に
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努めております。 

国 指 定 の 史 跡 で あ り ま す 清 水 山 城 館 跡 は 、 利 用 団 体 と の

協 働 で 、 史 跡 の 環 境 整 備 や 見 学 者 の 受 入 を 進 め る 他 、 地 元

中 学 生 の 郷 土 学 習 の 場 な ど と し て 活 用 を 進 め て お り 、 ま

た 、 名 勝 朽 木 池 の 沢 庭 園 に つ い て も 、 継 続 的 な 、 環 境 整 備

を 行 う と 共 に 、 見 学 者 の 安 全 に 配 慮 で き る よ う 整 備 を 進 め

るなど保存・活用に努めております。 

市 内 ３ ヵ 所 に 選 定 さ れ て お り ま す 、 文 化 的 景 観 に つ い て

は 、 有 識 者 や 各 地 域 の 水 辺 景 観 ま ち づ く り 協 議 会 の 意 見 を

ま と め 、 各 地 域 の 整 備 計 画 を 策 定 し 、 そ れ ぞ れ の 地 域 の 整

備 を 進 め る と 共 に 、 ま ち づ く り 協 議 会 と 連 携 し な が ら 、 見

学者の受入を進め、大勢の方が来訪しています。 

ま た 、 代 表 的 な 古 代 遺 跡 で あ り ま す 、 高 島 の 平 野 部 に 唯

一 造 営 さ れ ま し た 前 方 後 円 墳 「 鴨 稲 荷 山 古 墳 」 は 、 県 の 史

跡 に 指 定 さ れ て お り 、 こ の 古 墳 か ら は 巨 大 な 家 形 石 棺 や 朝

鮮 半 島 の 影 響 を 受 け た 純 金 製 の 豪 華 な 副 葬 品 が 出 土 し て お

ります。 

古 墳 の す ぐ 近 く に 位 置 す る 「 高 島 歴 史 民 俗 資 料 館 」 に

は 、 古 墳 か ら の 出 土 し た 家 形 石 棺 の 模 型 や 金 の 冠 、 沓 な ど

の レ プ リ カ を 展 示 し て い て 、 そ れ ら を 見 学 す る こ と が で

き 、 文 化 財 を 身 近 に 感 じ る こ と が で き る と 共 に 、 情 報 の 発

信の要となっております。 

文 化 財 を 保 存 ・ 活 用 を し て い く た め に は 、 常 に 情 報 発 信

を 行 い 、 地 域 の 住 民 の 文 化 財 へ の 理 解 を 深 め 、 市 民 が 自 分

達 の 地 域 に 存 在 す る 伝 統 や 文 化 財 、 歴 史 を 知 り 、 地 域 全 体

で守り伝えていくことの醸成が必要です。 

今 後 、 永 続 的 に 引 継 ぎ 活 用 す る た め 、 市 内 に 存 在 す る 指

定 文 化 財 や 指 定 さ れ て い な い 文 化 財 を 含 め て 、 そ の 価 値 を

明 ら か に し 、 市 民 の 皆 様 に 地 域 の 資 産 と し て 深 く 認 識 し て

い た だ き 、 地 域 全 体 で 守 っ て い く と い う 意 識 を 、 関 係 機 関

と 連 携 し な が ら 高 め て い く こ と が 必 要 で あ る と 考 え て お り

ます。 

以上でございます。 

 

失 礼 し ま す 。 続 き ま し て 、 ６ つ の 重 点 目 標 の う ち ５ つ め

の 「 ス ポ ー ツ に 親 し め る 生 涯 ス ポ ー ツ 社 会 の 推 進 」 に つ き

まして、これまでの取り組みを報告させていただきます。 

ま ず 「 ス ポ ー ツ に 親 し め る 生 涯 ス ポ ー ツ 社 会 の 推 進 」 で

は 、 「 だ れ も が ・ い つ で も ・ 気 軽 に 」 ス ポ ー ツ に 親 し め る

生涯スポーツ社会の実現をめざして取り組んできました。 

そ の た め 、 ま ず 、 健 康 ス ポ ー ツ の 推 進 で は 、 ス ポ ー ツ 推

進 委 員 会 に お い て 体 力 測 定 会 や ウ ォ ー キ ン グ イ ベ ン ト 等 を

実 施 す る ほ か 、 び わ こ 成 蹊 ス ポ ー ツ 大 学 と の 連 携 事 業 で あ

る び わ ス ポ キ ッ ズ プ ラ グ ラ ム の 実 施 な ど 、 年 齢 層 に 応 じ た
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運 動 機会 の提 供 を行う こ とが でき ま した。 今 後も 成人 の 週 1

回 以 上 の ス ポ ー ツ 実 施 率 ６ ５ ％ 、 障 が い 者 ４ ０ ％ の 目 標 達

成に向けて取り組みを進める必要があると考えています。 

次 に 、 競 技 ス ポ ー ツ の 推 進 で は 、 市 内 の ス ポ ー ツ 団 体 等

で 構 成 す る ス ポ ー ツ 協 会 の 一 般 社 団 法 人 化 を 図 り 、 協 会 の

自 立 に 向 け た 支 援 を 行 う と 共 に 、 協 会 の 組 織 体 制 の 強 化 を

図 り ま し た 。 協 会 の 組 織 力 強 化 を 通 じ ま し て 、 加 入 す る 競

技 団 体 等 の 競 技 水 準 の 向 上 に も 努 め ま し た 。 今 後 は 、 ２ ０

２ ５ 年 に 滋 賀 県 で 開 催 さ れ る 国 民 ス ポ ー ツ 大 会 や 全 国 障 害

者 ス ポ ー ツ 大 会 に 向 け て 、 ス ポ ー ツ 協 会 を 中 心 に ス ポ ー ツ

少 年 団 や 学 校 部 活 動 、 ス ポ ー ツ ク ラ ブ 等 が 連 携 し て 子 ど も

か ら 大 人 ま で 一 貫 し て 国 民 ス ポ ー ツ 大 会 な ど で 活 躍 で き る

選 手 の 育 成 や 公 認 審 判 員 の 養 成 な ど に 取 り 組 む 必 要 が あ る

と考えております。 

次 に 、 ス ポ ー ツ ク ラ ブ の 育 成 で は 、 ス ポ ー ツ 推 進 委 員 や

ス ポ ー ツ 少 年 団 の 指 導 者 を 対 象 に 研 修 会 を 開 催 す る な ど ク

ラ ブ 等 で 指 導 を さ れ る 方 の 資 質 向 上 に 努 め ま し た 。 ス ポ ー

ツ 指 導 者 に つ い て は 、 高 齢 化 が 進 む と 共 に 、 後 継 者 不 足 が

課 題 と な っ て お り ま す こ と か ら 、 今 後 も 引 き 続 き 、 ス ポ ー

ツ 指 導 者 の 育 成 と 発 掘 に 努 め て い く 必 要 が あ る と 考 え て い

ます。 

次 に 、 ス ポ ー ツ ボ ラ ン テ ィ ア の 育 成 で は 、 栗 マ ラ ソ ン や

ト レ ラ ン 等 を 通 じ て ボ ラ ン テ ィ ア の 発 掘 、 育 成 に 努 め て い

ま す 。 2025年 に 滋 賀 県 で 開 催 さ れ る 国 民 ス ポ ー ツ 大 会 ・ 全

国 障 害 者 ス ポ ー ツ 大 会 に 向 け て 、 今 後 も 、 ス ポ ー ツ ボ ラ ン

テ ィ ア の 確 保 ・ 育 成 や 活 動 機 会 の 提 供 に 取 り 組 む 必 要 が あ

ります。 

最 後 に 、 ス ポ ー ツ イ ベ ン ト の 振 興 で は 、 栗 マ ラ ソ ン 等 の

ス ポ ー ツ イ ベ ン ト 等 の 開 催 を 通 し て 、 観 光 や 交 流 の 分 野 へ

の 波 及 効 果 な ど 地 域 の 活 性 化 の 観 点 か ら 商 工 観 光 部 局 と 連

携 し て 取 り 組 ん で お り ま す 。 今 後 も 、 引 き 続 き 、 商 工 観 光

部 局 と 連 携 し な が ら 豊 か な 自 然 を 背 景 に 本 市 が ス ポ ー ツ の

好 適 地 で あ る こ と を あ ら ゆ る 機 会 を 通 じ て 発 信 し 、 全 国 規

模 の ス ポ ー ツ 大 会 等 の 誘 致 に 取 り 組 ん で い き た い と 考 え て

います。 

以上でございます。 

 

失 礼 し ま す 。 私 の ほ う か ら ６ つ 目 の 「 教 育 環 境 の 充 実 ・

向上」についてご説明させていただきます。 

現 在 、 市 内 小 中 学 校 の 校 舎 は 、 63棟 、 延 床 面 積 が 約 9.3

万 平 米 に お よ び 、 そ の う ち 築 30年 以 上 経 過 し て い る 校 舎 が

約8割にのぼります。 

施 設 の 老 朽 化 に よ る 機 能 低 下 は 、 児 童 生 徒 や 教 職 員 の 安

心 安 全 に か か わ る 事 柄 で あ り 、 改 善 を 図 る た め 、 年 次 計 画
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的に大規模改造工事を実施しています。 

現 在 の 教 育 大 綱 の 計 画 期 間 で あ る 平 成 28年 度 か ら 令 和 2

年 度 ま で の 間 に 、 湖 西 中 学 校 、 本 庄 小 学 校 、 今 津 北 小 学

校 、 新 旭 南 小 学 校 、 新 旭 北 小 学 校 の 大 規 模 改 造 工 事 を 実 施

い た し ま し た 。 主 に 、 屋 上 防 水 工 事 、 外 壁 改 修 工 事 、 内 装

や 建 具 の 改 修 工 事 、 機 械 や 電 気 設 備 の 更 新 に 併 せ て ト イ レ

改修工事、空調設備設置工事を実施いたしました。 

ま た 、 計 画 期 間 中 に は 、 全 教 室 の エ ア コ ン 設 置 が 完 了 し

ているところでもあります。 

今 後 に お き ま し て も 、 安 心 安 全 か つ 快 適 な 学 校 施 設 の 整

備を推進してまいりたいと思います。 

以上でございます。 

 

あ り が と う ご ざ い ま し た 。 た だ い ま 重 点 目 標 の ６ つ の 目

標 に 対 し て 、 そ れ ぞ れ 担 当 課 の 課 長 の ほ う か ら 、 お お よ そ

５ 年 間 の 振 り 返 り で あ り ま す と か 、 課 題 と か の 報 告 を い た

だ い た わ け で あ り ま す 。 い ず れ も 、 重 点 目 標 の １ つ ず つ を

や っ て も 良 い く ら い の 非 常 に 幅 の 広 い 分 野 を 短 時 間 で 一 方

的 に 話 を 説 明 さ れ て も な か な か 具 体 的 な 中 身 の 掘 り 下 げ に

は 時 間 も 短 い 中 で 恐 縮 だ と 思 い な が ら 聞 か せ て い た だ き ま

し た 。 重 点 目 標 は そ れ ぞ れ 大 変 大 き な 、 あ る い は 非 常 に 重

た い 目 標 で も あ り ま す 。 そ う い う 中 で 、 例 え ば 子 ど も た ち

の 教 育 環 境 で あ り ま す と 、 Ｉ Ｃ Ｔ 教 育 環 境 を 整 え る と い う

こ と で 、 今 ま で 電 子 黒 板 の 導 入 と か 、 子 ど も た ち の ６ 人 に

１ 人 く ら い の 割 合 で タ ブ レ ッ ト 端 末 を 導 入 し て 教 育 に 活 用

す る と か 、 あ る い は 、 先 ほ ど も 説 明 が あ り ま し た 地 域 学 校

協 働 活 動 の 取 り 組 み の 展 開 で あ り ま す と か 、 あ る い は 、 コ

ロ ナ 禍 の 影 響 で ス ポ ー ツ 関 連 の と こ ろ で は 、 今 年 は 栗 マ ラ

ソ ン を は じ め 、 い ろ ん な イ ベ ン ト は 中 止 を 余 儀 な く さ れ た

こ と 、 さ ら に は 、 オ リ ン ピ ッ ク も そ う で す し 、 国 民 ス ポ ー

ツ 大 会 も 、 鹿 児 島 県 が 開 催 で き な い と い う こ と で １ 年 先 送

り と か 、 そ う い う 目 ま ぐ る し い ５ 年 間 、 と り わ け こ の １ 年

の コ ロ ナ 禍 の 中 で 教 育 環 境 に つ い て 、 自 粛 の 要 請 や 子 ど も

た ち に 大 変 負 担 を か け た １ 年 で も あ り ま し た 。 そ う い う 中

で こ の 重 点 目 標 の 内 容 を お 聞 き い た だ き な が ら 、 こ れ か ら

の ５ 年 間 の 重 点 項 目 に つ い て ど の よ う に 進 め て い け ば 子 ど

も た ち の 総 合 的 な 学 力 は も と よ り 、 社 会 教 育 や ス ポ ー ツ 振

興 、 あ る い は 、 文 化 財 な ど の 様 々 な 分 野 に つ い て の 方 向 を

定 め る と い う こ と に な り ま す 。 繰 り 返 し に な り ま す が 、 大

変 幅 の 広 い 分 野 で あ り ま す け れ ど も 、 ど の 分 野 で も 結 構 か

と 思 い ま す け れ ど も 、 お 気 づ き の 点 が あ り ま し た ら お 聞 か

せ い た だ い て 、 来 年 ２ 月 中 旬 く ら い に ご 意 見 を 踏 ま え 、 教

育 大 綱 の 原 案 を お 諮 り す る と い う ス ケ ジ ュ ー ル も 想 定 さ れ

て い ま す の で 、 よ ろ し く お 願 い い た し ま す 。 ど な た か ら で
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も ど の 分 野 か ら で も 結 構 で す 。 今 日 は 教 育 長 以 下 、 教 育 委

員 会 の メ ン バ ー が す べ て 出 席 を し て い た だ い て お り ま す

し 、 乳 幼 児 教 育 の 関 係 も あ り ま す の で 、 子 ど も 未 来 部 長 や

総 合 的 な 観 点 か ら 政 策 部 長 に も 同 席 を い た だ い て お り ま す

の で 、 何 な り と ご 質 問 や ご 意 見 を 賜 れ ば と 思 い ま す の で よ

ろしくお願いいたします。 

 

私 の ほ う か ら は 、 学 校 教 育 の 充 実 と い う と こ ろ で 、 オ ン

ラ イ ン 授 業 な ど の Ｉ Ｃ Ｔ の 活 用 に つ い て 進 め て い た だ き た

い と 思 い ま す 。 と い う の は 、 市 長 が 仰 っ て い る よ う に コ ロ

ナ で 甚 大 な 影 響 が あ っ て 、 厳 し い 状 況 に 陥 れ た こ と も あ り

ま す が 、 学 校 教 育 の 中 で は 、 Ｉ Ｃ Ｔ の 大 き な 転 換 期 に な っ

て い る の で は と 思 い ま す 。 私 も 京 都 在 住 の 方 と 話 を す る 機

会 が あ っ た の で す が 、 京 都 市 内 で は オ ン ラ イ ン 授 業 を 実 施

す る こ と が で き な か っ た と 聞 い て い ま す 。 し か し 、 そ ん な

中 で も 高 島 市 で は 小 中 学 校 で の オ ン ラ イ ン 授 業 を 進 め て い

た だ い て 、 大 変 苦 労 を し て い た だ い て い る と こ ろ と 思 い ま

す が 、 大 き な 一 歩 を 進 ん で い る と 思 い ま す 。 自 分 の 子 ど も

が オ ン ラ イ ン 授 業 を 受 け て い る 様 子 を 見 さ せ て い た だ き ま

し た が 、 恥 ず か し そ う に 受 け て い ま し た 。 不 慣 れ な 点 も あ

っ た の で す が 、 こ う い っ た 授 業 も あ る と 、 ま た 、 で き る と

い う こ と も 含 め て 、 今 後 そ れ を 活 用 し て い た だ け れ ば と 感

じ ま し た 。 市 で は 、 子 ど も １ 人 に タ ブ レ ッ ト を 配 置 い た だ

く と い う こ と で 、 な お さ ら 推 進 ・ 活 用 し て い た だ い て 、 例

え ば 視 聴 覚 に 障 が い の あ る 子 は 映 像 や 音 等 で 補 助 的 な 教 材

を 提 供 し や す い と 思 い ま す し 、 オ ン ラ イ ン で あ れ ば 不 登 校

や 怪 我 や 病 気 で 入 院 さ れ て い る 子 に も 同 じ よ う な 授 業 が 受

け て も ら え る よ う に な る と 思 い ま す 。 そ れ は 、 ゆ く ゆ く の

話 で は あ り ま す が 、 そ う い っ た 方 向 に 進 ん で 活 用 化 し て い

ただければと思います。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 貴 重 な ご 意 見 を い た だ き ま し

た 。 今 も 川 原 林 委 員 か ら お 示 し い た だ き ま し た よ う に 、 市

と し ま し て は 、 こ の 年 度 内 、 来 年 の ３ 月 末 ま で に 全 て の 子

ど も た ち 一 人 ひ と り に タ ブ レ ッ ト 端 末 を 配 布 し 、 オ ン ラ イ

ン 教 育 で こ う い う 事 態 に 備 え る と い う こ と 、 ま た 、 子 ど も

た ち 個 々 の 能 力 に 応 じ た 授 業 に も 活 用 で き る よ う 、 例 え ば

そ れ が 、 障 が い の あ る お 子 さ ん や い ろ ん な 事 情 が あ る お 子

さ ん で も 等 し く 教 育 を 受 け ら れ る よ う な 環 境 を 作 っ て い く

と い う の は 極 め て 有 効 だ と 思 い ま す 。 年 度 内 に 全 て 導 入 を

さ せ て い た だ く 予 定 で お り ま す の で 、 新 年 度 以 降 そ う い っ

た教育体制を整えればと考えています。 

担当部長や課長のほうから補足があればお願いします。 
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失 礼 し ま す 。 川 原 林 委 員 が 仰 っ た と お り 、 コ ロ ナ 禍 の 臨

時 休 業 の 中 で の Ｉ Ｃ Ｔ の 活 用 で 、 転 換 期 と い い ま す か 、 一

気 に 進 む こ と が で き ま し た 。 ピ ン チ を チ ャ ン ス に 変 え た 取

り 組 み が で き た と 思 っ て い ま す 。 各 校 で 教 師 が 学 習 用 の 動

画 を 作 成 し 、 そ れ を 配 信 し 、 家 に い な が ら 取 り 組 む こ と が

で き た 生 徒 も お り ま す 。 Zoomと い う 機 能 を 使 い ま し て 、 小

学 校 １ 年 生 の 子 も 、 手 伝 っ て も ら い な が ら で す が 、 教 師 と

生 徒 の や り 取 り も 臨 時 休 業 中 に 行 う こ と が で き ま し た 。 い

ず れ そ う い う ふ う に し て い き た い と 思 っ て い た も の が 、 思

い も よ ら ぬ と い い ま す か 、 一 気 に 進 め な け れ ば な ら な い 状

況 に な り 、 で き た こ と に つ い て は 、 良 か っ た な と 思 い ま

す 。 た だ 、 今 後 １ 人 １ 台 タ ブ レ ッ ト 端 末 の 配 備 の 環 境 が 整

っ て い き ま す 。 道 具 は 揃 っ た け れ ど も 、 そ れ を ど の よ う に

生 か し て い け ば い い の か と い う と こ ろ に つ き ま し て は 、 大

き な 課 題 で あ る と い う ふ う に 思 っ て お り ま す し 、 そ れ を 有

効 に 活 用 す る と い う の は 、 教 師 や 教 育 委 員 会 が 先 を み て 研

修 を し て い か な け れ ば な ら な い こ と で あ る と 思 っ て お り ま

す 。 先 ほ ど 少 し 触 れ ま し た が 、 Ａ Ｉ の 教 材 に つ き ま し て

は 、 構 想 段 階 で は あ り ま す が 、 全 て の 子 ど も を 取 り 残 す こ

と な く 、 全 て の 子 に 個 別 最 適 な 学 び を 提 供 す る こ と が 可 能

な ツ ー ル で あ る と 思 い ま す の で 、 そ う い う こ と も 導 入 さ せ

て い た だ き 、 高 島 の 子 ど も た ち に 最 適 な 学 び を し て 、 こ れ

か ら 大 き く 変 化 し て い く 状 況 の 中 で 、 Ａ Ｉ に 奪 わ れ ず 、 自

分 た ち で し っ か り 考 え て 、 道 を 切 り 開 い て い け る よ う な 力

を 子 ど も た ち が 身 に 付 け て い く 。 そ ん な 土 台 づ く り を し っ

か り し て い か な け れ ば な ら な い と い っ た こ と を 頑 張 っ て お

ります。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 今 の ご 意 見 あ る い は 、 説 明 内 容

を 踏 ま え て 生 き る 力 を 育 む 乳 幼 児 教 育 ・ 学 校 教 育 の 充 実 の

具 体 的 な 方 向 性 の 中 身 を も う 少 し 具 体 に 書 き 込 ん で い た だ

ければと思います。 

 

教 育 の 大 き な テ ー マ と い う の は 、 多 様 化 、 そ れ か ら ソ ー

シ ャ ル イ ン ク ル ー ジ ョ ン 。 排 除 す る の で は な く 、 全 て を 優

し く 包 み 込 む よ う な そ ん な 社 会 で あ り 、 学 校 で あ り 、 教 育

で あ る 。 そ う い う も の を 育 て て い く と い う 大 き な 使 命 が あ

る か と 思 い ま す 。 今 の 学 校 教 育 も そ う で す け れ ど も 、 そ れ

に 引 き 続 い て 、 学 校 で は 社 会 に 開 か れ た 教 育 課 程 と い う こ

と で 、 新 し い 教 育 課 程 に 熱 心 に 取 り 組 ん で い た だ き あ り が

た い と 思 っ て い ま す 。 そ れ と 同 時 に 、 社 会 教 育 も 学 校 教 育

と 軌 道 を 同 じ に し て 進 ん で い く 学 校 教 育 以 外 の 教 育 だ と 思

い ま す の で 、 そ の 辺 は 一 緒 に 取 り 組 ん で い か な け れ ば い け

な い か と 思 っ て い ま す 。 先 ほ ど の ご 説 明 に も 十 分 地 域 づ く
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り に つ い て も 触 れ て い た だ い た の で 、 繰 り 返 す こ と に は な

り ま す け れ ど も 、 い か に 技 術 革 新 が 進 ん で い っ て も 、 そ こ

に プ ラ ス そ れ ぞ れ の 人 の 生 活 と か 、 人 生 そ の も の っ て い う

の は や は り Ａ Ｉ で は な く 、 そ こ に 住 む 人 が 営 ん で い く 、 地

域 と い う の は そ う い う と こ ろ だ と 思 い ま す の で 、 人 口 減 少

や 高 齢 化 等 の 課 題 を 抱 え な が ら 、 地 域 づ く り っ て い う の は

本 当 に 大 き な 課 題 で 、 社 会 教 育 が そ こ ら へ ん で 果 た し て い

く 役 割 は 大 き い か と 思 っ て い ま す 。 そ れ で 、 学 校 と の 関 連

の 中 で 、 先 ほ ど の ご 説 明 に も あ り ま し た が 、 学 校 は 地 域 と

共 に あ る 学 校 づ く り を 進 め 、 全 て の 学 校 が コ ミ ュ ニ テ ィ ス

ク ー ル に な り ま し た 。 地 域 は 地 域 で 、 地 域 学 校 協 働 推 進 委

員 さ ん を 配 備 し て 、 地 域 学 校 協 働 活 動 、 学 校 を 核 と し た 地

域 づ く り を 進 め て い た だ い て お り ま す 。 そ こ で 、 ど ち ら も

両 輪 だ と い う こ と で 、 ず っ と 議 論 し て き た と こ ろ で す け れ

ど も 、 ど っ ち が 難 し い っ て い う か 、 傍 で 見 て い て な か な か

難 し い と 感 じ る の は 、 学 校 を 核 と し た 地 域 づ く り 、 こ ち ら

は そ う 簡 単 に は で き な い か と 感 じ て い ま す 。 も ち ろ ん 推 進

委 員 さ ん が い て く だ さ る の で 、 い ろ ん な 社 会 教 育 団 体 ・ 個

人 ・ 民 生 委 員 ・ 文 化 協 会 な ど の い ろ ん な 団 体 と マ ッ チ ン グ

し て 、 様 々 な 素 晴 ら し い 活 動 を た く さ ん 作 っ て く だ さ っ

て 、 先 ほ ど の 発 表 の と お り で す け れ ど も 、 や は り 最 終 的 に

地 域 づ く り を 目 指 し て い ま す の で 、 意 図 的 で あ り 、 計 画 的

で あ り 、 し か も 継 続 的 で な い と そ う 簡 単 に で き な い と 思 い

ま す 。 そ れ を や っ て い た ら 地 域 が つ く っ て い け る の か と 言

わ れ る と 、 も う 一 つ 何 か が い る か な と い う ふ う に 感 じ て い

ま す 。 地 域 行 事 に 中 学 生 も た く さ ん 地 域 へ 出 て 活 動 し て く

れ る よ う に な り ま し た 。 私 の 地 元 、 高 島 中 学 校 の 子 ど も た

ち も ほ ぼ ほ ぼ １ ０ ０ ％ で １ 年 間 に 何 か の ボ ラ ン テ ィ ア で 地

域 の 人 と 関 わ っ て い る と い う よ う な ア ン ケ ー ト 結 果 も 聞 い

て お り ま す し 、 ど こ の 学 校 も そ ん な 形 で 地 域 へ の 参 加 っ て

い う の は し て い る の で す が 、 中 高 生 、 大 学 生 、 そ う い う 若

い 活 力 の あ る 年 齢 層 が 地 域 と か 社 会 に 繋 が っ て い く 教 育 活

動 と い う の は 大 変 少 な い で す よ ね 。 し て な い と い う こ と は

な い で す よ 、 高 校 生 だ と Ｊ Ｒ Ｃ さ ん が 福 祉 活 動 で 障 が い 者

の い ろ ん な 催 し に 来 て く れ た り と か 、 と こ ろ ど こ ろ で は 見

か け る ん で す け れ ど も 、 地 域 課 題 を 一 緒 に 解 決 し て い く よ

う な 取 り 組 み と い う の は 、 な か な か 出 来 て い な い 、 も し く

は 少 な い か な と い う ふ う に 感 じ て い ま す 。 地 域 の 大 人 と 一

緒 に 解 決 す る よ う な 教 育 活 動 、 あ る い は い ろ ん な 活 動 が で

き て い っ て 、 そ の 学 び を 地 域 に 還 元 す る 、 一 緒 に 学 ん で い

く 、 そ ん な こ と が 出 来 て い け る と い い か な と 思 っ て い ま

す 。 で 、 先 ほ ど 発 表 の 中 に も あ り ま し た よ う に 、 公 民 館 と

い う の は 生 涯 学 習 の 拠 点 と し て い ろ ん な こ と で 頑 張 っ て 活

動 し て く だ さ っ て い て そ の 成 果 は も ち ろ ん 今 に 現 れ て は い



 

1 6  

 

三矢委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

福井市長 

 

 

る ん で す け れ ど も 、 こ れ か ら 先 と い う と や は り 生 涯 学 習 の

拠 点 プ ラ ス 地 域 づ く り の 拠 点 と し て そ う い っ た 機 能 も 、 そ

れ が 公 民 館 な の か ど う か は わ か ら な い で す け れ ど も 、 地 域

づ く り を 専 門 に す る と こ ろ が 地 域 の 中 に 要 る ん じ ゃ な い か

な と 感 じ て い ま す 。 な ぜ か と い う と 、 今 も 公 民 館 が 中 心 に

な っ て 事 務 局 を た く さ ん 持 っ て い て く だ さ る の で 、 例 え ば

ガ リ バ ー ウ ォ ー ク を す る の で あ れ ば 高 島 の 地 域 ス ポ ー ツ 振

興 会 さ ん が 主 催 な ん で す け れ ど も 、 そ こ へ ス ポ ー ツ 推 進 委

員 さ ん 、 健 康 推 進 委 員 さ ん 、 協 議 会 さ ん 、 高 島 マ マ さ ん バ

レ ー さ ん が 入 っ て 、 豚 汁 を 作 っ て く だ さ っ た り 、 抽 選 の お

手 伝 い を し て く だ さ っ た り で す と か 、 ４ 団 体 く ら い が 集 ま

っ て 一 つ の 事 業 を し て く だ さ っ て い た り で す と か 、 学 区 の

会 議 の 事 業 で 、 陶 芸 ク ラ ブ さ ん が 講 師 に な っ て く れ た り で

す と か 、 そ の よ う な 中 で 、 い ろ い ろ な 繋 ぎ 役 を 公 民 館 さ ん

が 担 っ て い て く だ さ い ま す 。 私 が 思 う に 、 な ぜ 地 域 学 校 協

働 活 動 が こ ん な に 進 ん で い る の か と い う の は 、 や は り 推 進

委 員 さ ん の 働 き が 大 き い ん で す ね 。 い ろ ん な と こ ろ で 推 進

委 員 さ ん が い て 、 た く さ ん の 協 議 会 も 出 来 て い ま す 。 何 か

と い う と 、 コ ー デ ィ ネ ー ト す る 人 、 講 師 と し て そ れ を 支 援

す る 人 、 そ れ か ら 相 談 等 の 支 援 を す る 人 、 そ う い う 役 を す

る 人 、 ま ち づ く り の 専 門 家 み た い な 方 が い て く だ さ っ た ら

い い な と い う ふ う に 思 っ た り し て い る ん で す け れ ど も 、 そ

れ ぞ れ の 協 議 会 、 団 体 さ ん が ブ ド ウ の 一 粒 の 実 だ と し た

ら 、 集 め て く る 人 が コ ー デ ィ ネ ー ト す る 人 、 大 き な ブ ド ウ

の 真 ん 中 の 軸 は 教 育 大 綱 の よ う な 、 こ う い う ふ う な も の に

皆 が 集 ま っ て き て 、 一 つ の 大 き な 高 島 市 の 人 が つ く れ る 、

そ ん な イ メ ー ジ で 。 団 体 が 出 来 た ら 、 ピ ラ ミ ッ ド の 形 で は

絶 対 に 主 体 的 な 人 づ く り と い う か 、 活 動 は で き な く て 。 今

み た い な 地 域 学 校 協 働 活 動 っ て な ぜ よ い か と い う と そ れ ぞ

れ の 団 体 さ ん が 推 進 委 員 さ ん の お 声 が け 一 つ で 集 ま っ て き

て 一 つ の も の が 出 来 て い く ん で す ね 。 ど の 団 体 も ピ ラ ミ ッ

ド で 集 ま っ て 事 業 す る の で は な く て 、 そ れ ぞ れ が 独 立 し て

い て 、 皆 対 等 で あ る と い う 関 係 の 活 動 が い っ ぱ い 出 来 て い

く と い い か な と 感 じ て い ま す 。 ぜ ひ そ う い う と こ ろ で の 仕

組 み づ く り が で き れ ば な と 、 教 育 長 が い つ も 仰 っ て い る 繋

が り 響 き 合 う 高 島 の 教 育 、 あ の イ メ ー ジ で 出 来 て い く と い

い か な と 。 今 、 た く さ ん の 協 議 会 を 育 て て く だ さ っ て い

て 、 そ れ を な ん と か コ ー デ ィ ネ ー ト し て 形 に し て い け る 、

そ ん な 仕 組 み 、 組 織 で あ れ ば い い か な と い う ふ う に 思 い ま

すので、よろしくお願いします。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 三 矢 委 員 の 方 か ら 、 学 校 教 育 と

社 会 教 育 、 そ の 中 の 地 域 学 校 協 働 活 動 に 関 連 し て ま さ に ま

ち づ く り の 本 質 的 な 提 言 ・ ご 意 見 を い た だ い た と こ ろ で も
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福井市長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あ り ま す 。 子 ど も た ち の そ う い う ま ち づ く り と か 地 域 活 動

等 に 参 加 を す る 機 会 を 一 つ の き っ か け に し て 、 さ ら に そ の

地 域 に 対 す る 思 い を 子 ど も た ち に 強 く 持 っ て も ら う こ と に

繋 げ て い く 、 あ る い は 繋 が っ て い く の か な と い う ふ う に 思

います。 

少 し 話 は 変 わ る か も し れ ま せ ん が 、 平 成 ２ ５ 年 の 台 風 18

号 の と き に 、 鴨 川 が 未 明 に 決 壊 を し ま し て 、 多 く の 家 屋 が

被 災 し て 、 床 上 浸 水 が お よ そ ３ ０ 棟 、 床 下 浸 水 が ２ ５ ０ ，

２ ６ ０ 棟 ほ ど と い う 大 変 な 災 害 を も た ら し た わ け で す け れ

ど も 、 各 地 か ら ボ ラ ン テ ィ ア が 来 て い た だ き ま し て 、 私 も

何 度 も 足 を 運 ん だ ん で す け れ ど も 、 そ の 中 に 中 学 生 が た く

さ ん ボ ラ ン テ ィ ア で 来 て く れ て い た の を 今 で も は っ き り 覚

え て い ま す 。 そ れ は 、 自 発 的 に 来 て く れ た の か 、 学 校 側 か

ら 子 ど も た ち に 声 掛 け を し て 来 て く れ た の か 、 そ の 辺 り は

存 じ て い ま せ ん け れ ど も 、 そ う い う 繋 が り が 非 常 に 大 切 な

こ と で あ る と い う こ と を 子 ど も た ち に 教 育 の 場 で 教 え て い

た だ い て い る な と 改 め て 感 謝 を し て い た と こ ろ で も あ り ま

す。 

今 日 は 、 市 民 生 活 部 は 誰 も 来 て い な い な 。 先 ほ ど 、 地 域

学 校 協 働 活 動 、 そ れ は 各 団 体 の 代 表 者 の 方 々 が 一 つ に な っ

て と い う お 話 で あ り ま し た 。 実 は 今 、 高 島 市 で は 、 自 治 会

が ２ ０ ３ 区 の 自 治 会 が あ り ま す 。 そ の う ち 、 最 近 の デ ー タ

で 言 い ま す と 、 ６ ５ 歳 以 上 の 方 が そ の 区 ・ 自 治 会 の 中 で そ

の 半 数 を 超 え る と こ ろ が 「 限 界 集 落 」 と 言 わ れ て い る ん で

す が 、 そ れ が 確 か ４ ４ 区 ・ 自 治 会 ご ざ い ま す 。 ５ ５ 歳 以 上

の 人 が ２ 分 の １ を 占 め る と こ ろ が 「 準 限 界 集 落 」 と 言 わ れ

て い ま し て 、 そ れ が 確 か ９ １ か ９ ２ 区 ・ 自 治 会 、 合 わ せ ま

す と 、 １ ３ ０ 数 区 ・ 自 治 会 が １ ０ 年 後 に は 限 界 集 落 に な っ

て し ま う と 、 こ う い う 状 況 で あ り ま す 。 ２ ０ ３ 区 ・ 自 治 会

あ る 内 の ６ ０ ％ 以 上 が 限 界 集 落 に な っ て し ま う 、 そ う な る

と 、 い ろ ん な 区 ・ 自 治 会 の 運 営 が 、 区 長 の な り 手 が い な い

で す と か 、 万 一 災 害 が 起 こ っ た 場 合 の 見 守 り 、 地 域 の 防 災

組 織 の し っ か り と し た 体 制 が 整 わ な い で す と か 、 い ろ ん な

課 題 が あ り ま す の で 、 今 年 度 か ら い ろ ん な 議 論 を 重 ね て 、

一 応 来 年 の １ ０ 月 を 目 途 に 中 学 校 区 単 位 で 住 民 自 治 協 議 会

の 設 置 を し て い た だ こ う と 。 そ の 住 民 自 治 協 議 会 に は 、 も

ち ろ ん 中 学 校 区 単 位 で す の で 、 旧 町 村 単 位 な ん で す け れ ど

も 、 例 え ば 区 長 の 代 表 の 方 、 民 生 委 員 の 方 、 老 人 ク ラ ブ の

方 、 学 校 ・ Ｐ Ｔ Ａ 関 係 の 方 等 、 い ろ ん な 方 々 に 入 っ て い た

だ い て 、 そ の 地 域 の 課 題 を 地 域 で 解 決 し て い た だ け る よ う

な 体 制 が 整 え ら れ な い か と い う こ と で 、 今 そ れ ぞ れ 区 長 さ

ん に お 声 が け を さ せ て い た だ い て 、 先 ほ ど 申 し 上 げ ま し た

よ う に 来 年 １ ０ 月 を 目 途 に 住 民 自 治 協 議 会 を つ く ら せ て い

た だ こ う と 。 先 ほ ど 三 矢 委 員 に も 仰 っ て い た だ い た よ う
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福井市長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

饗庭教育総務次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

福井市長 

 

 

 

 

 

 

 

に 、 組 織 の 代 表 者 が 集 ま っ て も 、 ど の よ う に コ ン セ ン サ ス

を 得 な が ら 実 際 の 活 動 に 展 開 し て い く か と い う の は 、 市 の

職 員 が 入 り ま す と 行 政 指 導 に な り ま す の で 、 や は り そ れ は

地 域 の 方 々 で 自 主 的 ・ 主 体 的 に 運 営 し て い た だ け れ ば と 。

そ こ に 、 そ れ ぞ れ の 地 域 の 代 表 者 の 方 に 専 門 的 な お 立 場 で

推 進 員 を お 一 人 、 市 か ら わ ず か で す が 報 酬 も お 支 払 い し な

が ら コ ン ト ロ ー ル あ る い は 運 営 を し て い た だ く と い う 組 織

に つ い て 、 今 議 論 を 重 ね て い る と こ ろ で ご ざ い ま す 。 今 日

は 出 席 し て い ま せ ん が 、 市 民 生 活 部 が 担 当 し て お り ま す の

で 、 そ こ の と こ ろ を も う 少 し 詳 し く 説 明 で き れ ば い い ん で

す け れ ど も 、 饗 庭 次 長 が そ の 仕 事 を 今 年 ３ 月 ま で や っ て い

ま し た の で 、 饗 庭 次 長 は 現 在 教 育 委 員 会 に お り ま す が 、 そ

の 仕 事 は 彼 が い ろ い ろ 企 画 を し て く れ て い ま し た の で 、 説

明よろしくお願いします。 

 

大 方 、 市 長 の 方 か ら 説 明 し て い た だ き ま し た の で 、 特 に

不 足 は な い の で す け れ ど も 、 今 月 、 第 一 回 目 の 全 体 会 議 が

あ り ま し て 、 そ の 後 そ れ ぞ れ ６ 地 域 に 分 か れ 、 準 備 会 を ス

タ ー ト さ せ た と こ ろ で ご ざ い ま す 。 今 後 、 今 年 も ５ 、 ６ 回

す る と い う よ う に 聞 い て お り ま す し 、 来 年 に 入 っ て か ら も

議 論 を 積 み 重 ね て 、 住 民 自 治 組 織 を ど ん な ふ う に し て い く

か と い う 本 格 的 な 議 論 が 進 め ら れ ま す 。 そ の 中 で 、 教 育 委

員 会 と し ま し て も 、 社 会 教 育 委 員 さ ん で あ っ た り 、 青 少 年

の 育 成 に 携 わ っ て い た だ い て い る 学 区 民 会 議 で あ っ た り 、

教 育 委 員 会 に 関 わ る 方 の 割 合 が 大 変 多 く お ら れ ま す し 、 そ

の あ た り も 十 分 に 、 教 育 に 関 す る 部 分 に つ い て も 準 備 会 の

中 で 議 論 を さ れ て 、 そ の 地 域 ご と に ど ん な 教 育 の 方 向 性 を

も た せ て い っ た ら い い の か と い う お 話 も さ れ る の で は な い

か な と 思 っ て お り ま す 。 そ う い っ た 議 論 が 、 地 域 学 校 運 営

協 議 会 に も 反 映 さ れ れ ば 、 地 域 の 皆 さ ん の 声 が 学 校 の 経 営

に も 活 か せ て い け る の で は な い か な と 別 の 意 味 で 期 待 を し

て い る と こ ろ で ご ざ い ま す し 、 社 会 教 育 部 局 と し ま し て

も 、 そ う し た ま ち づ く り 、 福 祉 部 局 共 し っ か り 連 動 し な が

ら 、 一 体 感 の あ る 地 域 づ く り を 進 め て ま い り た い と 考 え て

おります。以上でございます。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 急 に 振 っ て 申 し 訳 な い 、 そ の と

お り で ご ざ い ま す 。 課 題 は で す ね 、 こ れ は 私 個 人 の 課 題 と

ご 理 解 い た だ け れ ば よ い の で す が 、 地 域 学 校 協 働 協 議 会 と

い う の が 小 学 校 区 ご と 、 中 学 校 区 ご と に あ る わ け な ん で す

け れ ど も 、 今 回 、 住 民 自 治 協 議 会 と い う の を 旧 町 村 ご と 、

中 学 校 区 単 位 ご と に お つ く り を さ せ て い た だ き た い と い う

こ と で 、 こ れ は も ち ろ ん 、 ま ち づ く り 、 自 助 ・ 共 助 ・ 公 助

の 共 助 の 部 分 も 担 っ て い た だ く こ と に な る わ け で す が 、 地
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福井市長 

 

 

 

 

 

 

 

小多委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

饗庭教育総務次長 

 

 

 

 

 

 

 

福井市長 

 

域 学 校 協 働 活 動 が あ っ て 、 屋 上 屋 を 重 ね る よ う な 組 織 に は

な ら な い よ う 十 分 注 意 し な い と 、 そ れ ぞ れ の 協 議 会 が 同 じ

よ う な 役 割 を 担 っ て い た だ い て い る と 混 乱 す る 恐 れ も あ る

し 、 ど っ ち が 主 体 に な る か と い う 話 に な れ ば 棲 み 分 け も 大

変 で す の で 、 そ こ は 十 分 注 意 し て 、 決 し て 屋 上 屋 に な ら な

い よ う な 住 民 自 治 協 議 会 と い う の を 是 非 と も イ メ ー ジ し て

いければなと思います。 

 

突 然 で す が 。 今 の そ の こ と に 関 連 し て 、 住 民 自 治 協 議 会

の 導 入 の こ と で す け れ ど も 、 実 は 私 も 入 っ て い ま す が 、 そ

の 中 で 、 各 集 落 で 少 子 高 齢 化 に な っ て き て い る 実 情 と い う

も の を 把 握 し て い る 人 と い う の は や は り 自 治 会 の 中 に お ら

れ る 方 で は な い か な と 。 そ う い う 方 を い わ ゆ る 社 会 教 育 を

推 進 し て い く 上 で の 協 力 者 的 な 存 在 と し て 集 落 へ の 位 置 づ

け と い う か 、 そ う い う こ と が で き な い の か な と い う ふ う に

思 っ て い る と こ ろ で す 。 そ う い う 形 に し て い っ た ら 、 住 民

自 治 協 議 会 の 各 地 区 の 中 で い わ ゆ る 各 地 域 で の 情 報 収 集 と

い う の が し や す く な っ て く る と い う こ と も あ る し 、 応 援 体

制 、 情 報 交 換 と い う の も 可 能 に な っ て く る の か な と 。 だ ん

だ ん と 集 落 が 高 齢 化 し て き て 、 隣 の 集 落 と 一 つ に な ら な け

れ ば 出 来 な い こ と も 出 て く る か な と 思 い ま す し 、 そ う い う

場 合 で も や っ ぱ り お 互 い の 地 域 の 中 で 担 当 者 を 決 め て お け

ば そ こ で 情 報 交 換 が 出 来 て 前 に 進 ん で い く の か な と 思 う の

で す が 、 い か が で し ょ う か 。 以 前 の 総 合 教 育 会 議 の と き に

も 一 度 お 願 い は し た と 思 い ま す が 、 な に も き ち っ と し た 格

付 け と い う の か 形 で は な い の で す が 、 区 長 会 と か で そ う い

う 方 を 位 置 づ け て い た だ く お 願 い と か 要 請 を し て い た だ け

る と あ り が た い か な と 。 何 も か も が 全 部 、 例 え ば 一 人 の 区

長 さ ん が 抱 え て い る と か 、 そ の 地 域 の 民 生 委 員 さ ん が 抱 え

て い る と い う か た ち こ と に な る と 、 あ れ も こ れ も と い う こ

と に な る 。 そ れ を 考 え る と 、 こ の こ と に つ い て は こ の 人 と

な っ て い る と 、 ス ム ー ズ に 事 が 前 に 進 ん で い く の か な と 思

いますので、お願いしたいなと。 

 

区 長 様 の ア ン ケ ー ト の 中 で も 、 い ろ ん な 役 割 が た く さ ん

あ っ て 大 変 だ と い う よ う な お 声 も い た だ い て お り ま す 。 教

育 委 員 会 か ら お 願 い し て 聞 い て い た だ け る か と い う と こ ろ

も あ り ま す が 、 そ の あ た り も し っ か り 住 民 自 治 協 議 会 の 議

論 の 中 で 事 務 局 同 士 連 携 を と り な が ら 、 ど う し て い け ば 地

域 の 区 長 さ ん な り 役 員 さ ん の 荷 が 少 し で も 楽 に な る か と い

うことも含めまして検討はさせていただこうと思います。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 住 民 自 治 協 議 会 の 話 で 恐 縮 で し

た が 、 思 い は そ う い う 方 向 で あ り ま す 。 住 民 自 治 協 議 会 の
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活 動 拠 点 は 、 各 地 域 に ご ざ い ま す 公 民 館 を 活 動 拠 点 に さ せ

て い た だ け れ ば と い う ふ う に 考 え て ご ざ い ま す の で 、 自 ず

と 社 会 教 育 分 野 と の 連 携 は 深 ま っ て く る こ と は 、 私 は 期 待

が で き る の で は な か ろ う か と い う ふ う に 思 い ま す 。 区 長 さ

ん の 任 期 は 大 体 １ 年 で 交 代 さ れ る と い う の が 通 例 で ご ざ い

ま す の で 、 や は り 継 続 し て 社 会 教 育 の 分 野 を 各 そ れ ぞ れ の

地 域 で 担 っ て い た だ け る 方 を 、 例 え ば 専 任 い た だ く の か 、

そ の 役 割 を 住 民 自 治 協 議 会 が 担 わ せ て い た だ く こ と に な る

の か 、 そ の あ た り は 私 の 方 か ら も 担 当 部 局 の 方 に し っ か り

と検討するように指示はさせていただきます。 

ま だ 時 間 の ほ う は ご ざ い ま す の で な ん な り と 、 ど う い う

分野でも結構ですので、ご意見いただければと思います。 

 

青 少 年 教 育 の 関 連 と い う こ と で 、 市 内 各 校 の 登 下 校 の 見

守 り や 挨 拶 運 動 に つ い て は 、 ほ ぼ 各 団 体 に 参 加 し て も ら っ

て 実 施 し て い た だ い て い て 、 浸 透 し て い る な と い う ふ う に

感 じ て お り ま す 。 ど こ に 行 っ て も 朝 、 黄 色 い 旗 を 持 っ て い

る 方 が た く さ ん 見 受 け ら れ ま す し 、 か な り 重 点 的 に 市 内 全

域 で 前 に 進 ん で き た な と 思 い ま す 。 た だ 懸 念 し て い る の は

市 民 会 議 の 事 業 に つ い て 、 子 ど も た ち が 少 な く な っ て き て

い る と い う 状 況 の 中 で 、 事 業 等 へ の 参 加 者 が 特 定 さ れ て い

な い か な と 。 同 じ 方 が 事 業 に 参 加 を し て い っ て 広 が っ て き

て い な い の で は な い か な と い う ふ う に 感 じ ま す 。 一 度 、 二

度 参 加 す る と 、 次 ま た 参 加 し や す く な る 、 気 心 が し れ た 仲

間 が 出 来 て く る と い う こ と で 、 参 加 意 欲 が 湧 い て く る こ と

に な る と 思 い ま す が 、 子 ど も が 段 々 少 な く な っ て き て い る

中 で 、 地 域 に よ っ て そ の 活 動 の 幅 が 狭 ま っ て き て い る と い

う こ と も 思 え る の で 、 事 業 が 実 施 さ れ る 中 で 、 今 の ６ 地 区

の 学 区 民 会 議 と 市 民 会 議 が も う 少 し 連 携 で き な い の か な

と 。 で 、 そ の ノ ウ ハ ウ を 使 っ て 学 区 民 会 議 の 方 に も 応 援 、

支 援 を し て い た だ け る と あ り が た い な と 思 い ま す 。 例 え ば

３ ・ ４ 年 生 、 ５ ・ ６ 年 生 を 対 象 に す る と い う よ う な 事 業 の

中 で 、 子 ど も が 少 な い 学 校 同 士 の 中 で も 連 携 が 出 来 る と い

う こ と に も な っ て く る と 思 い ま す し 、 学 校 間 交 流 と い う の

も 小 学 校 は 違 っ て も 中 学 校 で 一 緒 に な る こ と が 考 え ら れ る

と い い な と い う こ と で 、 保 護 者 の 方 か ら も そ う い っ た 意 見

が 出 て き て い る と い う こ と を 念 頭 に 置 い て い た だ き た い と

思 い ま す 。 ３ ・ ４ 年 生 、 ５ ・ ６ 年 生 の 中 で 一 つ の 事 業 を や

っ て い た ら 保 護 者 も 当 然 一 緒 に な っ て 交 流 が で き る 、 小 学

校 、 中 学 校 そ れ ぞ れ が そ の ま ま 交 流 が 引 き 継 が れ る 。 そ う

い う こ と も 考 え ら れ る か な と 思 い ま す 。 小 中 の 関 連 も 引 き

続 き 同 様 に 進 め ら れ る の で は な い か な 、 各 学 区 民 会 議 の 活

動 を 支 援 、 応 援 、 ア ド バ イ ス 等 し て い た だ け る と あ り が た

い か な と 思 い ま す 。 私 の 居 住 地 域 で も ５ ・ ６ 年 生 は ほ と ん
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ど 少 な い で す が 、 そ う い う 場 合 で も や は り 一 校 だ け の 活 動

で は な く 三 校 ひ と つ に な れ ば あ る 程 度 の 人 数 に な る 、 そ の

中 で 仲 間 同 士 で の 交 流 が 図 れ る と い う こ と も 考 え ら れ る 、

そ こ か ら 中 学 校 へ 同 じ よ う に 進 め る と い う こ と に 繋 が っ て

く る か と 思 い ま す の で 、 そ の あ た り な ん と か お 願 い し た い

か な と 、 そ う い う ふ う に 思 っ て い た だ け る と あ り が た い な

と思います。 

 

今 の ご 意 見 に 対 し て 、 青 少 年 市 民 会 議 の 在 り 様 と か 学 校

間 連 携 と か い う 分 野 に も な っ て く る か と 思 い ま す が 、 社 会

教育の方で今のご意見に対して何かありますか。 

 

ま ず 子 ど も た ち の 固 定 化 、 少 子 化 を 背 景 と し て 参 加 も 減

る 傾 向 に あ る と い う の が 現 状 で ご ざ い ま す 。 学 区 民 ご と に

や り 方 が 違 う と こ ろ も ご ざ い ま す し 、 学 区 民 ご と の 活 性 化

も 今 後 必 要 か と い う ふ う に 考 え て お り ま す の で 、 そ の あ た

り し っ か り 受 け 止 め て 今 後 の 活 動 に 活 か せ て い き た い と 思

います。 

 

小 学 校 １ ３ 校 、 中 学 校 ６ 校 、 小 中 一 貫 教 育 の 中 で は あ り

ま す け れ ど も 、 中 学 校 に 入 る と 異 な る 小 学 校 か ら 皆 一 つ に

な る の で 、 例 え ば そ う い う こ と を 考 え る と 学 校 間 連 携 と い

う の は 何 か の 機 会 に 増 や し て も ら う と 、 中 １ ギ ャ ッ プ で は

な い け ど も 、 小 中 一 貫 を 教 育 と し て や っ て い る 以 上 、 交 流

の 分 野 で も 進 め て い く と い う の は あ る 意 味 大 切 な こ と か な

と 思 い ま す 。 こ れ は 学 校 教 育 課 所 管 に な っ て く る の か な 、

学校教育課長から何かコメントがあれば。 

 

学 校 に よ っ て は 単 級 も 多 く な っ て き て い ま す し 、 小 学 校

で あ れ ば そ の ク ラ ス で ず っ と ６ 年 間 過 ご し て い く と ど う し

て も 人 間 関 係 が 固 定 化 し て し ま う こ と は や は り 考 え ら れ ま

す 。 そ う い っ た 固 定 化 の 中 で 関 係 づ く り を 進 め て い く た め

に も 、 お 話 の 中 に あ り ま し た 学 校 間 交 流 と い う の は 大 変 有

効 な 手 段 で あ る 考 え て お り 、 現 在 も 行 っ て は い る と こ ろ で

す 。 更 に 拡 げ て い く と い う こ と に も 取 り 組 ん で い け る 内 容

か な と 思 い ま す し 、 ま た 、 異 年 齢 、 違 っ た 学 年 と の 交 流 も

進 め る こ と で 関 係 づ く り も 進 め て い け る と 考 え て お り ま す

の で 、 頂 き ま し た ご 意 見 は 今 後 の 取 り 組 み の 参 考 と さ せ て

いただきます。 

 

ありがとうございます。 

 

体 験 活 動 は 私 も い ろ ん な と こ ろ で 関 わ ら せ て も ら っ て い

て 、 子 ど も が 育 つ と い う の は 確 か に そ う な ん で す が 、 忘 れ
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て は な ら な い の は 大 人 も 育 つ と い う こ と 、 こ れ は 本 当 に 大

き い こ と か な と 思 い ま す 。 確 か に 、 子 ど も を 育 て る た め に

ス タ ッ フ と し て 入 る ん で す け れ ど も 、 そ う し て 子 ど も と い

ろ ん な 活 動 を す る こ と で 呼 ば れ て お 手 伝 い に 行 っ た は ず の

大 人 が 結 構 子 ど も に 育 て て も ら っ て 、 そ の 中 で 人 の 繋 が り

が 出 来 た り し て 、 体 験 活 動 と い う の は 大 人 に と っ て も よ い

活 動 だ な と 思 い ま す 。 よ え も ん 道 場 な り 市 民 会 議 等 で 活 躍

さ れ て い た 方 が 地 域 に 戻 り 、 学 区 民 会 議 や 学 校 運 営 協 議 会

等 へ 参 画 さ れ て 、 学 校 行 事 の 中 の 活 動 に し て も 、 こ こ で ち

ょ っ と キ ャ ン プ フ ァ イ ヤ ー を 入 れ て み た ら と か 自 分 の い ろ

ん な 体 験 を も と に 提 案 し て 、 学 校 の 活 動 も 大 き く な っ て い

く と い う よ う に 様 々 な と こ ろ で 波 及 効 果 を 狙 え る 、 非 常 に

大 き い 事 業 だ な と 思 い ま す 。 体 験 活 動 に つ い て は 、 文 科 省

で も 幼 い 頃 か ら の 自 然 体 験 を は じ め と す る い ろ ん な 体 験 活

動 は 非 常 に 重 要 で あ る と い う ふ う に 言 わ れ て お り ま す が 、

本 当 に そ の と お り で 、 子 ど も だ け で な く 大 人 に と っ て も 大

事 な 活 動 な の で 大 切 に し て い っ て い た だ き た い な と 思 い ま

す。 

文 化 財 関 連 の 話 に な り ま す が 、 私 個 人 的 に 歴 史 学 や 藤 樹

の 里 会 館 で や っ て お ら れ る 特 別 展 へ 参 加 さ せ て い た だ い て

い ろ ん な こ と を 学 ば せ て も ら っ て い る の で す が 、 大 人 が 学

ぶ と い う の は 、 子 ど も と 学 ぶ こ と も あ り ま す し 、 自 分 の 趣

味 、 関 心 に 基 づ い て い ろ ん な こ と を 専 門 の 方 か ら お 話 を 伺

い 、 現 地 で 学 ぶ と い う こ う い う 学 び の 場 も た く さ ん 作 っ て

い た だ い て 大 変 あ り が た い な と 思 い ま す 。 高 島 市 に は た く

さ ん の 文 化 財 が あ っ て 、 ど う い う ふ う に し て 展 示 し て 提 供

し て い こ う か と 考 え る の は 難 し い ジ ャ ン ル で も あ る ん で す

が 、 な ん と い っ て も 文 化 財 と い う の は 人 か ら 人 に 伝 え る も

の な ん だ な と 最 近 感 じ て い ま す 。 確 か に 、 展 示 と 一 緒 に 説

明 書 き も あ っ て 読 め ば わ か り そ う な も の で 、 見 た り 触 っ た

り す る こ と で わ か る だ ろ う と い う ふ う に 思 う ん で す け れ ど

も 、 や は り そ の 館 の 学 芸 員 さ ん や そ の 地 域 に お ら れ る 方 の

お 話 を 聞 い た り す る こ と で 理 解 が 深 ま る と い う か 、 そ う い

う こ と を 通 し て 文 化 財 と い う の は 人 か ら 人 へ 伝 え て い く も

の な ん だ な と い う こ と を 痛 感 し て お り ま す 。 こ の 頃 よ く 文

化 財 が 観 光 資 源 と し て 人 を 集 め る た め に い ろ ん な と こ ろ で

公 開 さ れ て い る の を よ く 見 か け る ん で す け れ ど も 、 大 事 な

こ と は や は り 誰 に 何 を ど の よ う に 伝 え て い く の か と い う こ

と だ と 思 い ま す 。 ど こ か で 「 子 ど も た ち は 未 来 の 留 学 生 」

と い う 言 葉 を 聞 い た こ と が あ る の で す が 、 私 た ち は 地 域 、

ふ る さ と の 良 さ 、 文 化 財 の 大 切 さ と か そ う い う も の を 子 ど

も に 伝 え て い っ て 守 り た い も の が た く さ ん あ り ま す 。 例 え

ば お 祭 り 、 地 域 の 行 事 等 々 、 次 の 世 代 の 子 ど も た ち に ど う

私 た ち が バ ト ン を 繋 い で い く の か と い う と こ ろ も 大 き な 課
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題 か な と 思 い ま す 。 先 ほ ど か ら 何 度 も お 話 に 出 て い る よ う

に い ろ ん な 協 議 会 が 出 て き て い ま す け れ ど も 、 水 辺 景 観 ま

ち づ く り 、 そ れ ぞ れ の 地 域 の 協 議 会 を 中 心 に た く さ ん 地 域

の 活 動 を し て く だ さ っ て い ま す 。 そ れ を 何 と か 学 校 の 子 ど

も た ち へ 、 授 業 時 間 数 が 少 な い 中 で 学 校 側 も 苦 労 さ れ て い

る と こ ろ で 、 な か な か 授 業 内 で カ リ キ ュ ラ ム と し て 組 み 込

ん で い く の は 大 変 で す が 、 ど こ を 取 り 入 れ て ど う 実 践 し て

い く の か 、 例 え ば 道 徳 の 授 業 で か ば た を 取 り 上 げ た り 、 と

こ ろ ど こ ろ 地 域 の こ と を い ろ ん な 教 科 の 中 で 扱 っ て く だ さ

る 教 材 も ご ざ い ま す し 、 課 外 活 動 等 い ろ ん な と こ ろ で 子 ど

も た ち が 文 化 財 に ど う 接 し て い く の か 、 ま ず 出 会 い を ど こ

で 設 定 す る の か と い う こ と も 非 常 に 大 事 な 観 点 か な と 思 い

ま す 。 そ こ の 写 真 に も あ り ま し た が 、 大 溝 祭 り の こ と も 、

大 溝 の 水 辺 景 観 ま ち づ く り 協 議 会 と 保 存 会 さ ん 、 そ れ か ら

学 校 協 働 活 動 、 中 学 校 の ボ ラ ン テ ィ ア と い う よ う な 形 で 学

習 を 深 め な が ら 活 動 さ れ て い ま す し 、 こ の 前 も 大 溝 城 跡 の

清 掃 活 動 に し て も ま ち づ く り 協 議 会 の 方 、 観 光 ボ ラ ン テ ィ

ア の 方 、 奉 仕 団 の 方 、 中 学 生 ボ ラ ン テ ィ ア 、 先 生 方 、 市 の

職 員 さ ん 、 総 勢 ３ ３ 名 ほ ど が 集 ま り 、 最 初 に ボ ラ ン テ ィ ア

さ ん の 大 溝 城 跡 の お 話 を 聞 い て 、 そ の 後 に 掃 除 を さ せ て も

ら っ た の で す が 、 そ れ は 文 化 財 だ か ら ま ち づ く り 協 議 会 の

仕 事 だ ぞ と い う の で は な く て 、 地 域 皆 の も の な の で 皆 で や

っ て い こ う と い う そ う い う 機 運 と い う か 。 そ れ を 先 ほ ど の

住 民 自 治 協 議 会 の 話 で も そ う な ん で す け れ ど も 、 学 校 で 防

災 教 育 、 人 権 教 育 を や り ま す が 、 そ れ が 地 域 の 中 で 本 当 に

活 き て い け る の か と い う 、 防 災 は 特 に 差 し 迫 っ た 課 題 で も

あ り ま す し 、 そ う い っ た 様 々 な 課 題 を い ろ ん な 協 議 会 さ

ん 、 子 ど も た ち を 巻 き 込 ん で 大 人 も 一 緒 に 学 ん で い け る 、

そ ん な 地 域 協 働 体 が で き れ ば い い か な と 思 っ て い ま す の

で 、 そ れ ぞ れ の 協 議 会 を 大 事 に 育 て て い た だ い て 、 そ の 後

い ろ ん な と こ ろ で 機 会 を 繋 い で い く こ と が や っ て い け れ ば

い い か な と 思 っ て お り ま す の で 、 よ ろ し く お 願 い い た し ま

す。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 体 験 活 動 は 、 様 々 な 活 動 パ タ ー

ン と い い ま す か 種 類 が ご ざ い ま す が 、 そ れ に 大 人 も 参 加 す

る こ と で 大 人 も 育 つ と い う 話 で し た で し ょ う か 。 お そ ら く

三 矢 委 員 の 仰 っ て い た だ い て い る の は 、 結 果 と し て そ れ が

家 庭 教 育 に 繋 が っ て い く の だ ろ う な と お 話 を 聞 か せ て い た

だきながら、私も共感できる部分がございました。 

文 化 財 の 教 育 と い う こ と は 、 ひ い て は 地 域 を よ り 深 く 理

解 す る と い う こ と に 繋 が っ て い く の だ ろ う と い う ふ う に 思

っ た わ け な ん で す け れ ど も 、 学 校 現 場 で 地 元 の そ う し た 文

化 財 教 育 と か そ う い う も の を カ リ キ ュ ラ ム の 中 に 取 り 入 れ
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て い る 、 あ る い は 校 外 活 動 で や っ て い る ケ ー ス と い う の は

あるのかな。 

 

文 化 財 で あ る と か 歴 史 ・ 自 然 分 野 で も そ う な ん で す が 、

そ う い っ た も の を 題 材 と す る 学 習 と し て マ イ ス ク ー ル 事 業

と い う も の を 各 校 で の 特 色 あ る 取 り 組 み と し て 行 っ て い ま

す 。 先 ほ ど 文 化 財 課 長 の 話 に も あ り ま し た 、 例 え ば 湖 西 中

学 校 で し た ら 清 水 山 城 で 体 験 活 動 を 行 い ま し て そ の 文 化 を

一 緒 に 学 ぶ と い う よ う な こ と を し て お り ま す し 、 マ キ ノ 地

域 で も 景 観 を 学 び 、 自 然 ・ 歴 史 を 大 事 に す る と い う 心 を 育

む と い う こ と も し て い ま す 。 各 校 の 取 り 組 み と い う も の が

あ り 、 地 域 の 題 材 を 上 手 く 取 り 入 れ た 活 動 を 持 つ 機 会 は あ

り ま す し 、 課 題 も あ り ま す 。 こ れ か ら ど う い う ふ う に 展 開

す る こ と が 大 切 か と い う こ と に つ い て は 、 考 え て い か な け

れ ば な ら な い と 思 う ん で す け れ ど も 、 そ れ に つ い て 、 特 色

ある取り組みを進めてまいりたいと思います。 

 

先 ほ ど い ろ ん な 資 料 の 中 で 、 ウ ォ ー キ ン グ 、 体 力 測 定 等

で ス ポ ー ツ 推 進 委 員 さ ん の 活 動 と か ス ポ ー ツ 少 年 団 の 指 導

員 の 研 修 が 載 せ ら れ て い る ん で す け れ ど も 、 前 回 の ス ポ ー

ツ 推 進 委 員 さ ん の 補 充 の と き 、 募 集 を す る の に な か な か 人

が 集 ま ら な く て 公 募 を か け た と こ ろ 、 一 人 し か 応 募 し て こ

ら れ な い と い う 状 況 で し た 。 今 こ う い う ふ う に 見 て 初 め て

こ う い う こ と も や っ て お ら れ る ん だ な と い う こ と が わ か る

ん で す が 、 も っ と ス ポ ー ツ 推 進 委 員 さ ん の 知 名 度 だ っ た り

活 動 だ っ た り を 市 民 の 方 に 知 っ て い た だ く た め の Ｐ Ｒ 、 そ

う い う も の を 工 夫 し て い た だ け た ら あ り が た い な と 思 い ま

す 。 そ れ に よ っ て ま た 、 推 進 委 員 さ ん に も も っ と が ん ば ら

な い と い け な い な と い う 意 識 を 高 め て も ら え る の で は な い

かなと思っています。 

ス ポ ー ツ 社 会 の 推 進 と い う こ と で 、 ス ポ ー ツ ツ ー リ ズ ム

と い う 推 進 が あ る ん で す け れ ど も 、 た く さ ん の 方 が 高 島 市

に 県 内 外 問 わ ず 参 加 し て く だ さ っ て い ま す 。 ス ポ ー ツ ボ ラ

ン テ ィ ア の 確 保 と い う の は す ご く 大 切 な こ と で 、 大 き な 行

事 、 例 え ば ト レ イ ル 、 栗 マ ラ ソ ン 、 ト ラ イ ア ス ロ ン 等 、 行

事 が 終 わ っ た 後 、 参 加 し て い た だ い た 方 か ら 、 こ う い う と

こ ろ が 足 り な か っ た 、 配 慮 で き て い な か っ た と い う の が 必

ず 毎 回 出 て き ま す 。 市 の 職 員 の 方 に も お 世 話 に な っ て ボ ラ

ン テ ィ ア も 募 っ て い た だ き 、 ス ポ ー ツ 競 技 団 体 に も ボ ラ ン

テ ィ ア 要 請 は し て い る と こ ろ で す が 、 今 度 ２ ０ ２ ５ 年 に 国

体 、 障 ス ポ が 行 わ れ る と い う こ と で 市 民 の 皆 さ ん の ス ポ ー

ツ へ の 意 識 と い う の は す ご く 高 ま っ て き て い る と 思 い ま

す 。 中 高 年 、 特 に 現 在 ス ポ ー ツ 団 体 に 属 し て い な い お 元 気

な 中 高 年 の 方 を 、 も っ と そ う い う 行 事 に 引 っ 張 っ て 参 加 し
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福井市長 

 

て も ら う こ と に よ っ て ス ポ ー ツ す る 機 会 自 体 を 増 や す こ と

が で き 、 元 気 に 長 生 き す る と い う こ と に 繋 が っ て い く ん じ

ゃないかと思います。 

県 の 方 で も 何 年 か 前 か ら 謳 わ れ て い る と 思 い ま す が 、 県

の 行 事 で は 、 ス ポ ー ツ ボ ラ ン テ ィ ア に 登 録 し て い た だ く 取

り 組 み が 始 ま っ て い ま す 。 高 島 の 方 で も や は り 、 そ の 時 そ

の 時 に 競 技 団 体 や 職 員 さ ん に 協 力 を お 願 い し て ボ ラ ン テ ィ

ア を 募 っ て や る の で は な く 、 こ れ か ら 先 を 見 据 え た 活 動 と

い う 形 で 、 ス ポ ー ツ ボ ラ ン テ ィ ア の 募 集 み た い な の を 今 か

ら も っ と 市 民 の 皆 さ ん に お 願 い し て い っ た り す れ ば 、 意 外

と 若 い 方 だ け で な く て お 元 気 な 方 に も 参 加 し て い た だ い

て 、 生 涯 ス ポ ー ツ に 繋 が る よ う に で き る の で は な い か な と

い う ふ う に 思 い ま す の で 、 ボ ラ ン テ ィ ア 登 録 制 度 で す と

か 、 ど う し た ら 中 高 年 の 方 に ス ポ ー ツ や ボ ラ ン テ ィ ア に 参

加 し て い た だ け る か で あ る と か を こ れ か ら 取 り 組 ん で い た

だきたいなと思っています。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 確 か に 、 国 民 ス ポ ー ツ 大 会 で 、

例 え ば ソ フ ト ボ ー ル 競 技 の 成 年 女 子 の 競 技 が 高 島 市 内 で 開

催 さ れ る 一 つ の 競 技 が あ る ん で す け れ ど も 、 そ れ を 高 島 で

受 け 渡 し て も ら う た め に は 、 公 認 審 判 委 員 の 要 請 が こ れ か

ら 必 要 に な っ て く る 、 そ れ は 予 め わ か っ て い た こ と で す け

れ ど 、 そ れ を 市 の ソ フ ト ボ ー ル 協 会 に 声 か け を し て や っ て

い か な け れ ば な ら な い ん で す が 、 と こ ろ が そ れ が な か な か

課 題 で あ る と い う こ と は 聞 い て お り ま す 。 竹 井 市 民 ス ポ ー

ツ課長、何かご意見を。 

 

ス ポ ー ツ ボ ラ ン テ ィ ア に つ い て は 、 現 在 滋 賀 県 が 委 託 し

て い る ゲ ー ム コ ン ダ ク タ ー Ｓ Ｈ Ｉ Ｇ Ａ と い う も の が ご ざ い

ま し て 、 そ ち ら に は ボ ラ ン テ ィ ア が ３ ， ５ ６ ８ 人 登 録 さ れ

て い ま す 。 そ の う ち 、 滋 賀 県 民 の 方 が ２ ， ８ ５ ３ 人 、 県 外

の 方 が ７ １ ５ 人 で す 。 県 内 の 方 で も 高 島 市 民 の 登 録 は ８ ８

人 で あ り 、 滋 賀 県 中 内 の 割 合 で 申 し ま す と 約 ３ ％ で あ り ま

す 。 こ の 人 数 の 多 い 少 な い が 分 か り か ね ま す の で 、 登 録 状

況 に つ い て 問 い 合 わ せ て み ま し た ら 、 人 口 比 で み た 場 合 に

は そ ん な に 少 な い 数 値 で は な い の で す が 、 連 日 ３ ％ で す の

で 、 今 後 国 ス ポ 等 も 開 催 さ れ ま す の で 、 田 邊 委 員 が 仰 い ま

し た よ う に 、 ボ ラ ン テ ィ ア の 制 度 で あ っ た り ス ポ ー ツ 推 進

委 員 さ ん の 活 躍 を 積 極 的 に 広 報 し 、 次 の 時 代 の 推 進 委 員 さ

ん な り ボ ラ ン テ ィ ア さ ん を 養 成 し て い け た ら な と 考 え て い

るところでございます。以上です。 

 

確 か に ボ ラ ン テ ィ ア と い う 立 場 で 参 画 い た だ く こ と で 、

ス ポ ー ツ を 見 る か ら ス ポ ー ツ に 触 れ る 、 あ る い は そ の ス ポ
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清水子ども未来部長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ー ツ に 興 味 を 持 つ こ と に 繋 が っ て い く か と 思 い ま す の で 、

県 の ボ ラ ン テ ィ ア 登 録 に 委 ね る の で は な く 、 市 の ボ ラ ン テ

ィ ア 募 集 を や ら な け れ ば 、 な か な か 県 の ボ ラ ン テ ィ ア と い

っ て も 、 県 の 競 技 団 体 の 関 係 者 の 窓 口 か ら 募 集 と い う こ と

に か か っ て く る の で 、 も う 少 し 市 が 主 体 的 に ボ ラ ン テ ィ ア

を 募 り 中 高 齢 の 人 へ も 声 が け す る こ と に よ っ て 、 そ の こ と

が 、 市 全 体 の ス ポ ー ツ 振 興 、 中 高 齢 者 の 健 康 増 進 に 繋 が る

と い う こ と を 仰 っ て い る と 思 い ま す の で 、 市 独 自 の そ う い

う 募 集 な り 、 働 き か け と い う の を 検 討 す る よ う よ ろ し く お

願いします。 

少 し 話 は 変 わ る の で す が 、 以 前 か ら 私 も 気 に な っ て い た

と こ ろ で 、 重 点 目 標 の 「 生 き る 力 を 育 む 乳 幼 児 教 育 ・ 学 校

教 育 の 充 実 」 の 幼 児 教 育 の こ と に つ い て 、 幼 稚 園 と 保 育 園

と い う 二 つ の 制 度 が あ る 中 で 、 市 内 の 保 育 園 は 多 く が 認 定

こ ど も 園 と い う こ と で 、 幼 保 一 体 と し た 幼 児 教 育 で ご ざ い

ま し た 。 新 旭 の エ リ ア で ２ つ の 保 育 園 に 関 し て 、 そ れ ら は

い ず れ も 保 育 園 と 幼 稚 園 、 両 方 開 設 を し て お り ま し て 、 こ

の １ ２ 月 議 会 で 来 年 ４ 月 以 降 は 幼 稚 園 の 廃 止 を し て 認 定 こ

ど も 園 に さ せ て い た だ こ う と い う 議 案 を １ ２ 月 議 会 に 提 案

を し て 可 決 い た だ き ま し た な ら ば 、 ２ つ の 新 旭 の 保 育 園 は

幼 稚 園 と い う 概 念 が 無 く な る 、 同 じ 時 間 帯 、 同 じ 内 容 の 保

育 サ ー ビ ス を 受 け て い た だ く と い う こ と で あ り ま す 。 そ う

す る と 市 内 で 唯 一 幼 稚 園 と し て 残 る の は 私 立 今 津 幼 稚 園 、

残 る と い い ま す か 、 継 続 す る こ と に な り ま す 。 現 在 今 津 幼

稚 園 に 通 わ れ て い る お 子 さ ん は １ ０ 人 弱 で す 。 さ て 、 そ う

い う 中 で 行 政 の 縦 割 り で い き ま す と 保 育 園 は 厚 生 労 働 省 、

幼 稚 園 は 文 部 科 学 省 と い う 概 念 で 、 重 点 に 「 乳 幼 児 教 育 ・

学 校 教 育 の 充 実 」 と い う ふ う に 書 か れ て い る の で す が 、 決

し て 教 育 委 員 会 か ら 手 を 放 し て し ま す と い う 意 味 で は な い

の で す が 、 実 態 と し て 公 立 の 幼 稚 園 が 無 く な る と い う の が

現 実 の 推 移 と い う か 状 況 に な り ま す の で こ こ の 書 き ぶ り も

検 討 す る 必 要 が あ る の か な と 私 の 意 見 と し て は 考 え て い ま

す。  
 

失 礼 し ま す 。 今 市 長 か ら お 話 が あ り ま し た こ と に つ い て

私 か ら も ご 説 明 さ せ て い た だ き ま す 。 来 年 度 か ら 高 島 市 の

乳 幼 児 教 育 ・ 保 育 を 行 う 施 設 は 、 公 立 の 保 育 所 が ２ 園 と 私

立 の 認 定 こ ど も 園 が ６ 園 、 そ れ か ら 公 立 の 認 定 こ ど も 園 が

さ く ら ・ な の は な を 含 め ま し て ６ 園 、 私 立 の 幼 稚 園 が １

園 、 私 立 の 小 規 模 保 育 事 業 所 が １ 園 あ り ま し て 、 計 ５ 種 類

ご ざ い ま す 。 こ の う ち 私 立 の 認 定 こ ど も 園 は い ず れ も 改 正

さ れ た 認 定 こ ど も 園 法 に 基 づ く 幼 保 連 携 型 認 定 こ ど も 園 で

あ り ま し て 、 施 設 の 位 置 付 け は 学 校 か つ 児 童 福 祉 施 設 と な

っ て お り ま す 。 こ れ に 対 し ま し て 、 公 立 の 認 定 こ ど も 園
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福井市長 

 

 

上原教育長 

 

は 、 現 在 手 続 き 中 の さ く ら 園 ・ な の は な 園 を 含 め す べ て 保

育 所 型 の 認 定 こ ど も 園 に な る 予 定 で ご ざ い ま す 。 こ ち ら

は 、 幼 稚 園 機 能 を 持 つ 児 童 福 祉 施 設 と い う 位 置 付 け に な っ

て お り ま す 。 こ の よ う な 位 置 付 け か ら し ま す と 公 立 の 幼 稚

園 が 無 く な り ま す の で 、 教 育 委 員 会 の 所 管 か ら 外 れ る わ け

で す け れ ど も 、 認 定 こ ど も 園 と い う の は ど ち ら の 方 で あ り

ま し て も ３ 歳 児 か ら ５ 歳 児 に つ き ま し て は 、 １ 号 認 定 で あ

る 幼 稚 園 部 と ２ 号 認 定 で あ り ま す 保 育 園 部 、 そ の 両 方 の 子

ど も た ち が 通 っ て お り ま す 。 高 島 市 で は 、 幼 稚 園 部 ・ 保 育

園 部 共 、 共 通 し た カ リ キ ュ ラ ム に よ り 教 育 ・ 保 育 を 以 前 か

ら 行 っ て お り ま す 。 平 成 ２ ９ 年 度 末 に 厚 生 労 働 省 の 保 育 所

保 育 指 針 、 文 部 科 学 省 の 幼 稚 園 教 育 要 領 、 内 閣 府 の 幼 保 連

携 型 こ ど も 園 教 育 ・ 保 育 要 領 が 同 時 に 改 定 さ れ ま し た 。 い

ず れ に お き ま し て も 、 ３ 歳 か ら の 幼 児 教 育 は 共 通 に 行 う と

さ れ て い ま す 。 こ う し た こ と か ら 教 育 委 員 会 が 所 管 す る 施

設 で は な く な る わ け で す が 、 幼 稚 園 だ け が 幼 児 教 育 を 行 う

の で は な く 教 育 基 本 法 第 １ １ 条 に 謳 わ れ て い る よ う に 、 幼

児 期 の 教 育 は 生 涯 に 渡 る 人 格 形 成 の 基 礎 を 培 う 重 要 な も の

で あ る と い う こ と 、 さ ら に そ の 幼 児 期 の 一 歩 手 前 の 乳 幼 児

の 保 育 は 幼 児 教 育 の 基 礎 に な る こ と 等 か ら 、 今 後 も 教 育 委

員 会 と 子 ど も 未 来 部 で 密 接 に 連 携 し な が ら 取 り 組 ん で ま い

り た い と 考 え て お り ま す 。 次 期 教 育 大 綱 に お き ま し て も 、

乳 幼 児 教 育 の 重 要 性 に つ い て は 是 非 引 き 継 い で い た だ け る

といいなと私は考えております。以上でございます。 

 

そ の あ た り と て も 大 事 な と こ ろ で 、 社 会 教 育 で 言 い ま す

と 妊 娠 期 か ら 高 齢 者 ま で と い う フ ィ ー ル ド の 広 い 分 野 の 話

で す 。 仰 っ た と お り 、 乳 幼 児 期 の 教 育 と い う の は そ の 後 の

学 力 、 運 動 能 力 、 毎 日 の 生 活 へ の 影 響 等 々 、 本 当 に 大 事 な

時 期 で あ り ま す し 、 い ろ ん な こ と の 中 で 家 庭 教 育 と い う の

は 、 家 庭 だ け じ ゃ な く 地 域 皆 で 子 ど も を 育 て よ う と い う 機

運 の 中 で 子 ど も た ち に と っ て 非 常 に 大 事 な 時 期 で す の で 、

先 ほ ど 説 明 が あ っ た よ う な 、 幼 稚 園 、 保 育 園 、 認 定 こ ど も

園 と い っ た 設 置 区 分 、 私 も 詳 し く は な い の で す が 、 ど ん な

こ と に お い て も す べ て の 子 ど も が 成 長 で き る よ う に 幼 児 期

の 質 の 高 い 教 育 を 皆 で 提 供 し て い く の が 大 切 だ と 思 い ま す

の で 、 文 言 は 変 わ っ た り す る か も し れ ま せ ん が 、 そ う い う

視点で教育は進めていくべきと私も思います。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 教 育 長 、 な に か あ れ ば 。 時 間 が

押しているので簡潔に。 

 

今 の 内 容 に つ い て は 、 議 論 を し て い く 必 要 が あ る の か な

と思います。 
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も う 一 点 、 子 ど も た ち の 多 く は 将 来 、 今 は 存 在 し て い な

い 職 業 に 就 く と い う 言 葉 が 言 わ れ て い ま す 。 加 藤 教 育 総 務

課 長 が 最 初 に 説 明 し て く れ た Society5.0の 社 会 が く る 、 い

わ ゆ る Ａ Ｉ 、 人 工 知 能 が 出 て く る と い う よ う な 時 代 で 多 く

が 変 わ る と い う 状 況 、 こ れ は 川 原 林 委 員 が 言 っ て く だ さ っ

た が 、 今 コ ロ ナ 禍 に よ っ て 急 激 に 進 ん で い る と い う こ と

で 、 現 在 の 教 育 大 綱 か ら 大 き く 変 わ る 社 会 変 化 で あ る と い

う ふ う に 思 う と 、 こ の 部 分 に つ い て 位 置 付 け る 必 要 が あ る

と 考 え て い ま す 。 そ れ か ら 少 子 高 齢 化 を 迎 え ま す と 、 人 生

１ ０ ０ 年 時 代 と な り 将 来 に 渡 っ て 人 々 の 働 き 方 と ラ イ フ ス

タ イ ル が 大 き く 変 わ る 、 こ れ は 、 こ れ か ら の ５ 年 間 で 極 端

に 進 む の で は な い か な と 思 い ま す 。 で は 、 働 き 方 と ラ イ フ

ス タ イ ル が 変 わ る 中 で 、 教 育 大 綱 の ど の あ た り を 変 え な け

れ ば い け な い か な と い う こ と で 、 一 つ は や は り 学 校 教 育 の

学 び 方 。 こ れ も 先 ほ ど 市 長 の 方 か ら も 話 が あ り ま し た が 、

６ 人 に １ 台 の 時 代 か ら 、 １ 人 １ 台 タ ブ レ ッ ト が 入 る 段 階

で 、 様 々 な 人 工 知 能 な ん か を 使 い な が ら 、 公 平 に 個 別 最 適

な 学 び を 授 業 の 中 で 進 め て い く 必 要 が あ る で あ ろ う と 。 そ

し て 、 デ ジ タ ル に 強 い 子 ど も を 育 て る 中 で 、 地 元 に い て テ

レ ワ ー カ ー と し て 働 け る 、 そ し て そ の 通 勤 に 要 し な い 時 間

が ラ イ フ ス タ イ ル を 変 化 さ せ て い く 、 こ ん な 時 代 が 間 も な

く や っ て く る と い う こ と か ら す る と 、 学 校 教 育 に お け る 学

び の 改 革 を す る 必 要 が あ る と 思 い ま す し 、 そ の 子 ど も た ち

が 大 き く な っ て 社 会 に 出 る わ け で す か ら 、 社 会 教 育 も 大 き

く 変 え る 必 要 が あ る 。 人 生 １ ０ ０ 年 の 生 涯 に 渡 る 学 び を 変

え な け れ ば い け な い と い う こ と で 、 テ ー マ を 勉 強 す る だ け

じ ゃ な く て 現 代 的 な 課 題 、 地 域 の 問 題 も 含 め て 主 体 的 に 学

び 、 可 能 で あ れ ば 学 ん だ こ と が 大 学 教 育 ま で 主 体 的 な 学 び

に 繋 が る よ う な 、 一 体 的 な 学 習 シ ス テ ム を 市 と し て 新 た に

構 築 し 、 市 民 の 学 び を 保 障 し て い く こ と も 必 要 か な と 。 こ

う い う と こ ろ に 視 点 を 置 い て 、 様 々 な 方 向 性 の 項 目 が あ り

ま す け れ ど も 、 伝 え て い く 必 要 が あ る の か な と い う こ と

で 、 そ の あ た り が 変 更 の 視 点 に な っ て い け ば と 思 っ て い ま

す。 

 

あ り が と う ご ざ い ま す 。 最 後 に 教 育 長 に 総 括 し て い た だ

き ま し た 。 い ず れ に し て も こ う い っ た コ ロ ナ 禍 の 中 で か ね

て よ り 国 が 言 っ て い ま す 新 し い 生 活 様 式 と い う こ と が 国 民

の 皆 さ ん の 間 に 定 着 し つ つ あ り ま す 。 言 い 換 え れ ば 、 価 値

観 の 変 化 が こ れ か ら い ろ ん な 生 活 分 野 の 中 で 出 て く る よ う

に な る の か な と い う こ と が 予 測 さ れ る わ け で あ り ま す け れ

ど も 、 そ う い う 変 化 を 先 取 り す る か た ち で 令 和 ３ 年 度 か ら

の 教 育 大 綱 の 策 定 に 繋 げ て い け れ ば な と 思 い ま す し 、 そ の

た め に 今 日 は そ れ ぞ れ が 広 範 囲 に 渡 っ て 貴 重 な ご 意 見 を い
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た だ き ま し た 。 そ れ を 踏 ま え ま し て 、 事 務 局 の 方 で 素 案 を

作 ら せ て い た だ き 、 次 回 に ま た ご 提 案 さ せ て い た だ け れ ば

と い う ふ う に 考 え て ご ざ い ま す 。 少 し 時 間 が 超 過 し て し ま

い 申 し 訳 ご ざ い ま せ ん で し た 。 本 日 は 長 時 間 に わ た り 、 熱

心にご協議いただき、ありがとうございました。 

こ れ を も ち ま し て 、 高 島 市 総 合 教 育 会 議 を 終 わ り ま す 。

ありがとうございました。 

 

 

 

（総合教育会議終了 午後３時１８分） 

 

 

 

 


